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Fragen der FDP-Fraktion zum Haushaltsentwurf 2009/2010

Sehr geehrter Herr Neugebauer,

ich bitte Sie, die anliegenden Fragen zum Haushalt zur
Beantwortung an die Landesregierung weiterzureichen.

Mit freundlichen Grif3en

gez. Wolfgang Kubicki



Fragen der FDP-Fraktion zum Entwurf fir das Haushaltsstrukturgesetz
2009/2010 und
zum Entwurf fr des Haushaltsplans 2009/2010

Inhalt

Haushaltsstrukturgesetz 2009/2010 Seite 3
Haushaltsplan 2009/2010 Seite 4
Einzelplan 01 Seite 7
Einzelplan 03 Seite 8
Einzelplan 04 Seite 10
Einzelplan 05 Seite 13
Einzelplan 06 Seite 14
Einzelplan 07 Seite 19
Einzelplan 09 Seite 25
Einzelplan 10 Seite 27
Einzelplan 11 Seite 33
Einzelplan 12 Seite 37

Einzelplan 13 Seite 38



Fragen der FDP-Landtagsfraktion zum Haushaltsstrukturgesetz 2009/2010

1. 82Abs.2
Was sind die Grunde fur die Festlegung der Vorgriffs-Kreditermachtigung auf 5%?

2. §82Abs. 4
Warum will die Landesregierung die Hochstgrenze flr Zinsédnderungsrisiken 2009
und 2010 drastisch auf 100 Mio. Euro und 160 Mio. Euro erhéhen?

3. §10Abs. 1
Wie begriindet die Landesregierung die gegenseitige Deckungsfahigkeit der Ausgaben
der Hauptgruppen 5 bis 8 im jeweiligen Kapitel? Warum wird hier von der iblichen
Regelung abgewichen?

4. §18
Warum entféllt die Garantieabsicherung fir das UK-SH und das PizZ?

5. §18 Abs. 4
Wie begriindet die Landesregierung den starken Anstieg der Garantiesumme von 127
Mio. Euro auf 300 Mio. Euro? Wie hat die Landesregierung den voraussichtlichen Bedarf
ermittelt?

6. §19 Abs. 7
Was versteht die Landesregierung mit ,Deckung an anderer Stelle“? Aus welchen
Haushaltsmitteln soll die Umschichtung erfolgen?

7. 820 Abs. 12
Was sind im Einzelnen die Griinde der Landesregierung, fur die Einrichtung eines
~Einheitlichen Ansprechpartners” eine Anstalt 6ffentlichen Rechts zu Griinden?

8. §825Abs. 1
Was versteht die Landesregierung unter einer ,geeigneten Einrichtung“? Welche
Kriterien werden bei der Beauftragung herangezogen?

Artikel 3 - Anderung des Finanzausgleichsgesetzes

1. Ist zu den jeweiligen Punkten das Einvernehmen mit den kommunalen
Spitzenverbanden hergestellt? Wenn ja, was sind im Einzelnen deren Kritikpunkte?

2. ZUs8T:
a) Wie stellen sich die kommunalen Defizite 2007 dar, bezogen auf:
- kreisfreie Stadte
- Kreise
- Stadte Uber 20.000 Ew.
- andere kreisangehodrige Gemeinden?

b) Sollte die Herbst-Steuerschatzung nicht den Erwartungen der Landesregierung
entsprechen, aus welchen Haushaltsmitteln des Landes soll dann die Aufstockung
des kommunalen Bedarfsfonds finanziert werden?

Artikel 7 — Anderung des Beamtenversorgungsgesetzes
Mit welchen Einsparungen rechnet die Landesregierung durch die Aufthebung des § 48

Beamtenversorgungsgesetzes? Wo finden sich diese Einsparungen im Zahlenwerk des
Haushaltsplanes?



Allg. Fragen der FDP-Fraktion zum Entwurf des Haushaltsplans 2009/2010

1) Rucklagen
Wie begrindet die Landesregierung im Einzelnen die Bildung der Rucklagen 1. bis 18.
auf S. 128 in der Ubersicht zum Haushaltsplanentwurf?

2)

3)

4)

5)

Geplante Vermégensveraulderungen

Wie hoch sind die geplanten Einnahmen aus VermdgensveraulRerungen (auch
Beteiligungen) fir 2009 und 2010 (Bitte einzeln nach Jahren und Vermégenswerten
auflisten)?

Kommunale Verwaltungsstrukturreform

a)

b)

c)

Von welchen Aufgaben entlastet die Landesregierung die Kommunen 2009 und
2010 und wie hoch sind nach Ansicht der Landesregierung die Einsparungen der
Kommunen bei den einzelnen Aufgaben und in der Summe?

Welche Aufgaben will die Landesregierung im Zuge der Verwaltungsstrukturreform
vom Land auf die Kommunen bzw. auf die Kommunalen Verwaltungsregionen
verlagern, und wie viel will die Landesregierung den Kommunen hierflir zahlen—pro
Aufgabe und in der Summe?

Wie viele Stellen will die Landesregierung im Rahmen der Aufgabenverlagerung auf
die Kommunen ubertragen?

Gesamtwirtschaftliche Annahmen

a)

b)

Welche Wachstumsraten erwartet die Landesregierung in Deutschland und in
Schleswig-Holstein fur das nominale und das reale Bundesinlandsprodukt jeweils in
den Jahren 2009 und 20107

Welche Erwartungen hat die Landesregierung fir Schleswig-Holstein beziiglich der
absoluten Hohe der jahresdurchschnittlichen Zahl der Erwerbstatigen und der
Arbeitslosen in den Jahren 2009 und 20107

Personalausgaben

a)

b)

Wie geht die Landesregierung mit den Urteilen des Landesarbeitsgerichtes Bremen
(AZ. 1 Sa 118/07) und des Verwaltungsgerichtes Frankfurt (Az. 9 E 2418/07) um,
nach denen Teilzeitbeschéftigte im Offentlichen Dienst keine Benachteiligung in der
Weise entstehen dirfen, dass ihnen ihre Wechselschichtzulage anteilig der
Arbeitszeit gekurzt wird. Hat die Landesregierung die entsprechenden
Mehrausgaben etatisiert? Wenn nein, warum nicht?

Wie werden sich die Personalausgaben des Landes von 2007 bis 2010 nominal
entwickeln? Wie weichen diese Zahlen von den urspriinglichen Beschliissen des
Personalkosteneinsparkonzeptes ab?

Wie viele Beamtinnen und Beamte werden nach Schéatzung der Landesregierung
jeweils in den Jahren 2009 und 2010 insgesamt die dienstrechtlichen
Voraussetzungen fir die nachste Beférderung erflllen? (Bitte fur alle Einzelpléne in
allen Besoldungsgruppen auflisten. Bitte die Bereiche Polizei, Lehrer und
Finanzverwaltung einzeln auflisten.) Wie viele dieser dienstrechtlich mdglichen
Befdrderungen beabsichtigt die Landesregierung jeweils in den Jahren 2009 und
2010 auszusprechen? (Bitte fir alle Einzelplane in allen Besoldungsgruppen
auflisten. Bitte die Bereiche Polizei, Lehrer und Finanzverwaltung einzeln auflisten.)



d)

Wie viele Beschéftigte will die Landesregierung jeweils in den Jahren 2009 und 2010
einstellen? (Bitte fir alle Einzelplane mit den entsprechenden Personalkosten gem.
Personalkostentabelle der Landesregierung auflisten.

Bitte die Bereiche Polizei, Lehrer und Finanzverwaltung einzeln auflisten.) Wie viel
Prozent der notwendigen Haushaltsmittel fir diese Einstellungen sind im
Haushaltsentwurf bereits veranschlagt? (Bitte fiir alle Einzelplane auflisten. Bitte die
Bereiche Polizei, Lehrer und Finanzverwaltung einzeln auflisten.)

Welche Kirzungen der Beamtenbeziige beabsichtigt die Landesregierung fiir die
Jahre 2009 und 20107 Bitte pro Art der gekiirzten Beziige eine Tabelle nach
folgendem Schema: Besoldungsgruppe, prozentuale monatliche und jahrliche
Kilrzung, absoluter monatlicher und jahrlicher Kiirzungsbetrag pro Beamtin/Beamten
gem. der Personalkostentabelle der Landesregierung. Bitte eine Ubersicht nach
Einzelplanen lber die zu erwartenden Einsparungen aufgrund der Kiirzungen der
Beamtenbezlge jeweils in den Jahren 2009 und 2010.

6) Forderprogramme

a)

b)

Welche Zuweisungen aus Férderprogrammen der EU und des Bundes stehen 2009
und 2010 maximal fir Schleswig-Holstein zur Verfligung? Wie hoch waren die
notigen Komplementarmittel des Landes, um alle maximal mdglichen Zuweisungen
abrufen zu kénnen? Wie hoch sind die tatsachlich im Haushaltsentwurf angesetzten
Komplementéarmittel des Landes und wie hoch ist der Betrag an mdglichen
Zuweisungen der EU und des Bundes, auf den das Land gemalf dieser Planung
deshalb verzichten muss?

Inwieweit nutzt die Landesregierung 2009 und 2010 die einzelnen
Fordermoglichkeiten aus Programmen der EU und des Bundes? (Bitte eine Tabelle
nach folgendem Schema (auch Programme, die keine Komplementarfinanzierung
des Landes erfordern): Programm, Titel, maximal mdgliche Zuweisungen von der EU
und/oder dem Bund, tatsachlich eingeplante Zuweisungen von der EU und/oder dem
Bund, prozentualer Anteil der tatsachlich angesetzten an den maximal méglichen
Zuweisungen von der EU und/oder dem Bund, notwendige Komplementarmittel des
Landes fir maximale Nutzung der Zuweisung, tatsachlich angesetzte
Komplementéarmittel des Landes, prozentualer Anteil der tatsdchlichen an den
maximal notwendigen Komplementarmitteln). In Anlehnung an die Tabelle bitte zu
jedem Programm eine Begriindung, warum fiir die maximal méglichen Zuweisungen
von der EU und/oder dem Bund ausgenutzt/nicht ausgenutzt werden.

7) GMSH

a)

b)

Wie entwickeln sich die Kosten fiir die Bewirtschaftung von Grundsttcken,
Gebauden und Raumen der GMSH 2007 bis 2010? (Bitte eine Tabelle nach
folgendem Schema: 2007 tatsachliche Werte, 2008 — 2010 gemal der
Haushaltsplane: Jahr, Gesamtbewirtschaftungskosten, prozentuale Veranderung der
Kosten im Vergleich zum Vorjahr, fir alle Ressorts: Bewirtschaftungskosten des
Ressorts, prozentuale Veranderung der Kosten im Vergleich zum Vorjahr.)

Wie haben sich die Mieten flr die von der GMSH angemieteten Grundstuicke,
Gebaude und Raume entwickelt? (Bitte eine Tabelle nach folgendem Schema: 2007
tatsachliche Werte, 2008 — 2010 gemaR der Haushaltsplane: Jahr, Gesamtmiete des
Landes, prozentuale Veranderung der Gesamtmiete im Vergleich zum Vorjahr, flr
alle Ressorts: Mieten des Ressorts, prozentuale Veranderung der Mieten im
Vergleich zum Vorjahr.)



8) Schleswig-Holstein Fonds
a) Bitte eine Titelliste mit Betragen der Investitionen, die die Landesregierung dem
Fonds zuordnet, jeweils flr die Jahre 2008 bis 2010.

b) Wie viele zusatzliche Arbeitsplatze in Schleswig-Holstein erwartet die
Landesregierung aufgrund der Investitionen des Landes aus dem Schleswig-Holstein
Fonds und der ausgel6sten Investitionen in den jeweiligen Jahren 2008 bis 20107



Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 01 — L andtag

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
0101 Einnahmen aus Vermietung, Warum wird mit einem Ruckgang der Einnahmen im Vergleich zum Ist 06 und 07 gerechnet?
7 124 01 .
Landtag Verpachtung und Nutzung Erhdéhen?
7 0101 124 02 Einnahmen [T-Referat Wie ist der sehr hohe Ansatz 2009 zu erklaren? Warum werden diese Einnahmen nicht auch 2010
erwartet?
9 0101 422 01 Beziige der Beamten Wenn laut UD 16/3375 seit Anfang 2007 zZwei A 12-Stellen unbesetzt S|.nd, warum werden diese nicht
entweder besetzt oder gestrichen und die Anséatze entsprechend reduziert?
20 0101 | 52906 Zur Verfugung des Warum sind die Ansétze weiterhin deutlich tber den Ist-Ausgaben (06: 17T€ und 07: 18,8T€)?
Landtagsprasidenten
20 0101 531 06 Offentlichkeitsarbeit Wie ist der starke Anstieg fur die Beteiligung an Messen und Ausstellungen zu erklaren?
21 0101 534 06 | Veranstaltungen des Landtages | Warum sind die Anséatze weiterhin deutlich Uber den Ist-Ausgaben (06: 95T€ und 07: 84T€)?
1. Warum sind die Ansatze weiterhin deutlich Gber den Ist-Ausgaben (06: 11T€ und 07:
: : 31,4T€)?
21 0101 536 06 Internationale Beziehungen 2. Warum finden sich Ansatze fur das Parlamentsforum Sudliche Ostsee sowohl im Titel 534 05
als auch im Titel 534 017
18 0101 534 04 Externe Datenbanken Warum. sind d|e.Ansatze w9|terh|n deutlich Uber den Ist-Ausgaben (06: 114T€ und 07: 91,0T€)? Hier
sollte eine deutliche Reduzierung vorgenommen werden.
18 0101 812 03 Erwerb von Geréaten Welche konkreten Anschaffungen sind geplant?
18 0101 812 04 Erwerb von Software Welche konkreten Anschaffungen sind geplant?
o5 Dggecr)fsc 111 02 Gebiihren und Entaelte Warum weichen die Ansétze so deutlich von den tatsachlichen Einnahmen in 06: 512,0 T€ und 07:
hutz g 287,5T€ ab? Warum wird hier nicht die realistische Einnahmeerwartung angesetzt?
. N Warum weichen die Ansétze so deutlich von den tatsachlichen Ausgaben in 06: 264,8 T€ und 07:
28 0102 427 01 | Vertret - und Aushilfskraft o . -
eriretungs- Und Aushiliskratte 137,7T€ ab? Warum wird hier nicht die realistische Ausgabenerwartung angesetzt?
Zufuihrung an die allgemeine Warum wurden 2007 215,7 T€ an die Ricklage zugefiihrt? Wie hoch ist die Riicklage mit Stand
30 0102 919 01 .
Ricklage 31.08.087?
0103
18 Soz. 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer Warum sind |m.SoII 99 und .10 rund 60 T € mehr eingestellt, als im Ist 07 verausgabt wurde, obwohl
Angeleg die Stellenzahl identisch bleibt?
enheiten




Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 03 — Minister prasident, Staatskanzlei

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
03 01 Erstattung fur Kpsten fur die Warum handelt es sich hier um einen Nulltitel, obwohl in den vergangenen Jahren stets Einnahmen
7 Staatska | 28102 | Leitung des Freilichtmuseums .
) (06: 58,0 und 07: 71,2) zu verzeichnen waren?
nzlei Molfsee
359 01 y . .
7 0301 919 01 Personalrucklage Wie ist der Stand der Ruicklage zum 31.12.20077?
359 02 . . .
7 0301 919 02 Sachriicklage Wie ist der Stand der Ruicklage zum 31.12.2007?
Warum wird in 09 und 10 bei deutlich reduzierten Stellen deutlich mehr verausgabt? (07: 3,968 Mio.
. € bei 70 Stellen, 09: 4,642 Mio. € bei 67 Stellen, 10: 4,542 Mio. € bei 63 Stellen)
9 0301 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer Zur Erlauterung: Woftr werden die jeweils 4,742 Mio. Euro zusatzlich bendtigt, wenn die Anzahl der
Stellen reduziert wird?
11 0301 526 99 Kosten fur Sachversténdige Warum ist der Ansatz 2009 um 40T€ hoher als 2008 und 2010?
13 0301 684 01 Zuwendungen SH-Tag Warum soll in 2010 fast doppelt so viel verausgabt werden, wie in den Jahren 06 und 08?
13 03 01 684 02 Zuwendungen fir Minderheiten, | Wozu genau dienen diese Zuwendungen? Wer waren die Zuwendungsempfénger des Jahres 20077?
Kultur, Soziales und Wirtschaft | Warum sollen in 09 und 10 deutlich mehr Zuwendungen flie3en als in den Jahren 06 und 077
Zuschuss an dt. Schulen in Wenn laut Umdruck 16/3287 aus diesem Titel 35.400 € zur Erwirtschaftung der globalen
14 0301 684 11 T Minderausgabe 2008 entnommen wurden mit der Begriindung ,Anpassung an Besoldung®, warum
Nordschleswig . . . . :
rechnet die Staatskanzlei dann sogar mit steigenden Ausgaben in 09 und 10?
0302 Wenn in 2007 fur 24 Stellen (davon laut UD 16/3375 2,5 unbesetzt) 897,8 T€ verausgabt wurden,
19 Landesv | 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer warum sollen dann in 09 fur 22 Stellen 1,1 Mio. € und in 2010 fur 21 Stellen 1,05 Mio. € verausgabt
ertr. werden?
1. Wenn 61.900 € aus diesem Titel an andere Titel Ubertragen werden, warum findet sich dies
03 03 nicht im Ansatz wieder?
23 Kirchen 684 01 Zuschusse an Kirchen 2. Wenn laut Umdruck 16/3287 aus diesem Titel 160T€ zur Erwirtschaftung der globalen
Minderausgabe 2008 entnommen wurden mit der Begriindung ,,Anpassung an Besoldung®,
warum rechnet die Staatskanzlei dann sogar mit steigenden Ausgaben in 09 und 10?
Zuschisse an die Judischen Warum wird eine deutliche Erhohung vorgenommen? (Laut Mittelfristiger Finanzplanung sollen die
23 0303 684 02 _ - . . .
Gemeinden Ansétze jeweils um 62 T€ pro Jahr geringer sein)
23 03 03 687 01 Zuschiisse an kleine Kirchen Wie ist die Verdopplung der Ansétze in den Jahren 09 und 10 im Vergleich zu 2008 zu erklaren?

(Laut Mittelfristiger Finanzplanung sollte keine Erhéhung vorgenommen werden)




Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
. " Was sind im Einzelnen die Grunde fir den starken Anstieg des Ansatzes in 2009? Warum soll
38 03 06 893 21 Zuschuss fur Investitionen deutlich mehr verausgabt werden, als in der Mittelfristigen Finanzplanung vorgesehen?
Kultur Schloss Gottorf ' '
Wenn laut Umdruck 16/3287 aus diesem Titel 16 T€ zur Erwirtschaftung der globalen Minderausgabe
40 03 06 685 34 Bibliothekstantieme 2008 entnommen wurden mit der Begriindung ,Minderbedarf nach Aussage von Ref. 32“, warum
rechnet die Staatskanzlei dann sogar mit steigenden Ausgaben in 09 und 10?
Zuwendungen an das Was waren die Ergebnisse der Evaluation in 2007? Wie setzt sich der Mehrbedarf von 60 T€ in 2010
42 03 06 686 02 Européaische Zentrum fir zusammen? Wie hoch war die Ricklage zum 31.12.2007? Warum kann diese in 2010 nicht anteilig
Minderheitenangelegenheiten | mehr aufgel6st werden?
Projektférderung der Bitte auflisten, welche Projekte in den Jahren 2006 bis 2008 aus diesem Titel in welcher H6he
48 03 06 684 44 Heimatpflege und der gefordert wurden und fur welche Projekte fir die Jahre 2009 und 2010 bereits Antrdge in welcher
Landesgeschichte Hohe gestellt wurden.
50 03 06 684 56 Zuwendung an Museen Wie ist Qie Verdreifachung im Vergleich zum Ist 07 zu erklaren? (Laut Mittelfristiger Finanzplanung
sollte keine Verdreifachung vorgenommen werden)
53 03 06 893 07 Investitionsprogramm Was genau beinhaltet dieses Investitionsprogramm? Fir welche einzelnen Mal3hahmen sollen
Kulturelles Erbe bereits jetzt fur die Jahre ab 2011 12 Mio. Euro Verpflichtungserméachtigungen eingegangen werden?
03 07
55 Landesa | 23501 Erstattung der BfA Warum nur Leertitel, wenn laut Mittelfristiger Finanzplanung jeweils 141 T€ veranschlagt sind?
rchiv
03 08 y . o . ) : -
64 Landesb | 422 01 Beziige der planmé&Rigen W.|e sind die Ansat.ze vqn 273 T€ mit dep Ist-Werten dgr Jahre O§ (9,8) u.nd 07 (20,3) |.n Einklang zu
bliothek Beamten bringen? Warum sind die Ansétze deutlich héher als die 151 T€ in der Mittelfristigen Finanzplanung?
0309
72 L:;:gz.sa 919 01 Zufiihrung an die Ruicklage Wie hoch ist die Ricklage mit Stand 31.12.2007?
mt




Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 04 — I nnen

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
04 01 . Zuwe@gngen 2ur Forderung Was ist der Mal3stab fir die jeweiligen Anséatze von 300 T€? Mit welchen Gebietsénderungen wird
19 Ministeri | 613 01 | von freiwilligen Gemeindlichen
2 gerechnet?
um Gebietsanderungen
: 1. Wie war das Ist 2006 und wie hoch sind die bisherigen Abflisse im Jahr 2008?
Zuweisungen an den . : . . .
22 04 01 893 01 " 2. Mit welchen MaRnahmen will das Land erreichen, dass auch tatséchlich 4 Mio. Euro pro Jahr an
Kommunalen Investitionsfonds . . N .
Zinszuschiissen gewahrt werden kénnen?
22 04 01 919 01 Personalriicklage Wie ist der Stand der Riicklage zum 31.12.20077
o5 04 01 422 62 Beziige der Beamten Wenn in 2010 24 Anwart?r mehr eingestellt werden sollen als in 2009, warum gehen dann die
geplanten Ausgaben zuriick?
Die Anséatze sind in keiner Weise mit den Stellen im Stellenplan in Einklang zu bringen. Stellenplan
25 04 01 428 62 Entgelte der Arbeitnehmer sagt: 08 = 156, 09 = 64, 10 = 34. Also mussten sich die Ansétze drastisch reduzieren. Warum ist das
nicht der Fall?
Ausgleichsabgabe nach SGB | Warum rechnet das Innenministerium mit einem Riickgang der durch Schwerbehinderte besetzte
29 04 01 632 66 o L .
IX Arbeitsplatze und dadurch mit einem Anstieg der Ausgaben?
Zuweisungen fur 1. Was genau soll mit den 1,742 Mio. Euro pro Jahr geférdert werden?
30 04 01 883 71 | infrastrukturelle Malinahmen in 2. Warum erfolgt ein so erheblicher Anstieg der Ausgaben?
der Metropolregion 3. Aus welchem Grund mussen bereits jetzt Verpflichtungserméchtigungen erteilt werden?
04 02 Einnahmen aus dem 1. Warum war das Ist in 2007 0 Euro? Reichten die Einnahmen nicht aus, um Uberschiisse
34 Sport 38101 Gliicksspielwesen nach 8§ 11 GIUStV an den Sport auszukehren?
P P 2. Mit welchen tatséchlichen Einnahmen rechnet die Landesregierung 09 und 10?
04 03
Geo- . Warum wird mit einem Anstieg der Mietzahlungen beim Katasteramt EImshorn gerechnet?
42 Informati 518 01 Mieten und Pachten Wie ist demgegeniiber der Riickgang der tatsachlichen Ausgaben von 2006 auf 2007 zu erklaren?
on
04 05 . - : : ) : : : .
Zuweisungen vom Bund fir die | Warum sind die Ansétze deutlich unter den in den Jahren 2005 bis 2007 tatsachlich geflossenen
50 Feuerwe | 23101 - . .
hr Zivilschutzausbildung Bundesmitteln?
Verwaltunasaufsicht 1. Warum soll in den Jahren 09 und 10 deutlich mehr verausgabt werden, als in der
55 04 05 534 61 AufKIArUnN ugnd Werbu'n Mittelfristigen Finanzplanung veranschlagt ist?
g g 2. Warum waren die tatsachlichen Ausgaben in 06 und 07 deutlich unter den Ansétzen?

10




Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1. Wie weit sind die Uberlegungen es Innenministeriums gediehen, Uberkapazitaten durch die
. . "
66 04 07 517 62 | Bewirtschaftung und Mietkosten SchheBung e|.nes Standortes abzgpaueh. : :
67 Asv 518 62 der Gebaude 2. Welche Kriterien legt das Innenministerium bei der Auswahl des zu schlieRenden Standortes
y zu Grunde und wann kann mit einer Entscheidung der Standortfrage gerechnet werden?
3. Welche Rolle spielen bei den Uberlegungen landeriibergreifende Kooperationen?
1. Wie erklart sich eine Absenkung der Ansétze bei einer Erhéhung der Stellenzahl um 10 und
den laut Stellenplan stattfindenden Hohergruppierungen?
80 04.10. 422 01 Beziige der Beamten 2. Wie erklart sich die Absenkuhg vor dem Hintergrund, dass in 2007 tatsachlich 2 Mio. Euro
Polizei mehr verausgabt wurde, als im Ansatz war?
3. Welche MalRnahmen wurden vom Innenministerium jeweils beschlossen, um diese
faktischen Einsparungen zu erbringen?
. 1. Warum steigt der Ansatz in 2009, wenn laut Stellenplan 5 Stellen weniger vorhanden sind?
Bezlige der beamteten . e . .
80 04 10 422 02 . B 2. Wie erklart sich der Ansatz von 11,2 Mio. Euro in 2010, wenn laut Stellenplan zum 31.12.09
Hilfskrafte
alle 35 Stellen wegfallen?
. 1. Warum sinkt der Ansatz im Vergleich zur Mittelfristigen Finanzplanung um 90 T€ pro Jahr
82 0410 51101 Ausstattung und Ausristung ab? Wie erkléren sich die Rickgange insb. bei den Verkehrsgeraten und den Waffen?
1. Warum geht das Innenministerium davon aus, dass 2010 weniger fur Treibstoff ausgegeben
werden soll als 2009, trotz eines Anstieges der Fahrzeugzahl?
82 04 10 514 01 Verbrauchsmittel, Fahrzeuge 2. Wie erklart sich die Tatsache, dass am 1.2.2008 der tatséchliche Fahrzeugbestand deutlich
héher ist als das Soll der Jahre 08 bis 10?
3. Warum sollen bereits jetzt Verpflichtungserméchtigungen eingegangen werden?
85 04 10 518 99 Leasingraten Fahrzeuge Warum ist der Ansatz 2010 um fast 300 T€ hoher als in der Mittelfristigen Finanzplanung?
85 04 10 52501 Aus- und Fortbildung Was verbirgt sich hinter den 100 T€ ,Sonstiges*?
88 04 10 536 02 Umzige von Dienststellen Was ist in 2010 geplant, dass sich der Ansatz zu 2009 mehr als verdoppelt?
89 0410 | 63201 | DeutscheHochschuleder 1\ .o o it sich der starke Anstieg in 20092
Polizei in Westfalen
1. Wie erkléart sich der starke Anstieg zu 2008 und zur Mittelfristigen Finanzplanung?
91 04 10 81101 Erwerb von Fahrzeugen 2. Warum sollen bereits jetzt Verpflichtungsermé&chtigungen von tiber 10 Mio. Euro vergeben
werden?
Kosten aus Anlass von Wie erklart sich der enorme Unterschied zwischen den Ist-Werten der Jahre 05 bis 07 und den
94 04 10 525 61 - o -
Ubungseinsatzen Ansétzen?

11




Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
Unterhaltungs- und 1. Wann ist mit einem reibungslosen Einsatz des Digitalfunks zu rechnen?
95 04 10 514 63 Betriebskosten fir den 2. Sind die Ansatze fur 09 und 10 auskdmmlich? (Anséatze in der mittelfristigen Finanzplanung
Digitalfunk jeweils 3,5 Mio. Euro héher)
1. Bitte auflisten, welche Kosten wann wofur anfallen.
96 04 10 812 63 Einfihrung Digitalfunk 2. Wie erklaren sich die Mehrkosten (rund 10 Mio. Euro) gegentiber der mittelfristigen
Finanzplanung?
, Wie erklaren sich die erheblichen Differenzen zwischen den Anséatzen 09 und 10 und den
98 0410 63265 Havariekommando tatsachlichen Ausgaben der Jahre 05 bis 077
04 16 . : , .
R . R Was ist der Grund, verstarkt MaRnahmen des Programms ,Soziale Stadt* zu finanzieren und
112 Staduteba MG 04 Stadtebauforderung stattdessen Mittel fir Sanierung und Entwicklung deutlich zu reduzieren?
114 04 16 der Personal Wo finden sich die Stellenpléane des Kapitels 04 167 Bitte zu den Titeln die jeweiligen Stellenzahlen
angeben.
1. Welche Auswirkungen hat der am 4. Juli 2008 gefasste Beschluss des Bundesrates, das
Wohngeld zum 1. Januar 2009 von 90 Euro auf 142 Euro im Monat ansteigen zu lassen?
115 0416 681 02 Erstattung von Wohngeld 2. Wird der Titel entsprechend aufgestockt, oder werden die Kommunen den Mehrbedarf
schultern?
1. Wie erkléart sich der schleppende Abfluss der zur Verfigung stehenden Mittel (in 06 nur 186
117 04 16 633 04 Zinszuschisse an Sonstige T€ von 799 T€ und in 07 nur 58,8 T€ von 708 T€ abgerufen)?
2. Was passierte mit den nicht abgerufenen Mitteln?
121 | 0416 | 88308 Zuschusse des Landes Wie erklart sich der hohe Anstieg von 2008 auf 20097

Stadtumbau West
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Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 05 — Finanzministerium

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
12 C’)jlgl 91901 Personalriicklage Wie ist der Stand der Riicklage zum 31.12.20077?
05 02 y v . .
17 Finanze | 422 01 Bezlige der planméaRigen Wenn laut Stellenplan von 2008 auf 2009 9 Stellen wegfallen, warum reduziert sich der Ansatz dann
Beamten nur um 90 T€?
und HH
1. Wenn laut Stellenplan von 2008 auf 2009 6 Stellen wegfallen, warum reduziert sich der
17 0502 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer Ansatz dann nur um 28 T€?
2. Warum reduziert sich bei gleichbleibender Stellenzahl der Ansatz in 2010 um 536 T€?
1. Wenn laut Umdruck 16/3287 aus diesem Titel 200T€ zur Erwirtschaftung der globalen
Minderausgabe 2008 entnommen wurden mit der Begriindung ,Die Verlagerung der
19 0502 534 01 Verlegung von Dienststellen Landeskasse kann erst nach Herrichtung der Liegenschaft Wilhelminenstral3e in 2009
erfolgen®, wie will das Finanzministerium dann mit 100T€ in 2009 auskommen?
2. st der Zeitplan des Vorhabens zu halten?
05 05 Beziige der beamteten 1. Warum werden furr 19 Stellen in 2009 6,7 Mio. Euro in Ansatz gebracht?
25 Steuerw | 422 02 . B 2. Warum bleiben diese 6,7 Mio. Euro im Ansatz bestehen, obwohl in 2010 nur 15 Stellen im
Hilfskrafte . . . B
esen Stellenplan ausgewiesen sind und diese spatestens zum 31.07.08 wegfallen?
29 05 05 533 99 | Leistungsentgelte an die GMSH | Warum sollen die Ausgaben erheblich ansteigen?
30 05 05 546 98 Ausgaben aufgrund der 1. W@e ist der Stgnd dgr Rucklage zum 31.12.2008? .
Rucklagenbildung 2. Wie erklaren sich die hohen Ausgaben und wofir genau fallen diese Ausgaben an?
31 05 05 919 01 Ricklage Wie ist der Stand der Riicklage zum 31.12.20077
1. Wenn 2009 im Vergleich zu 2008 14 Stellen wegfallen, warum geht dann der Ansatz lediglich um
, 118 T€ zuriick?
31 0505 42204 Beztige der Beamten 2. Wenn 2007 fiur 135 Stellen 4.206,3 T€ verausgabt wurden, warum sollen dann in 2009 fur 121
Stellen 4.782,5 T€ verausgabt werden?
37 W??csofh i;; 81 Personalkosten Wo finden sich diese Stellen in den Stellenplanen?
40 05 06 526 99 Kosten fur Sachverstandige, 1. Bitte genauer aufschlisseln, wofiir im Einzelnen die Gutachten unter a)-c) erstellt werden sollen.
Gutachten etc. 2. Wie erklart sich die erhebliche Abweichung der tatséchlichen Ist-Ausgaben von den Ansatzen?
0509 422 01 , : : .
52 I;ol. 428 01 Personalkosten Wo finden sich diese Stellen in den Stellenplanen?
Fuhrung
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Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 06 — Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
11 0601 | »gyq | SpendenzurForderung der |\ .. o it sich der Ansatz von 320 T€ in 20092
Allg. seemannischen Ausbildung
13 06 01 422 01 Bezlige der planméaRigen Bitte genau aufschliisseln: Die Ansatze 2009 und 2010 der Kapitel 0601, 0612, 0613, 0614, 0616,
Beamten 0620, 0623 und 0624 mit den jeweils dazugehérigen Stellen.
. Bitte genau aufschliisseln: Die Ansatze 2009 und 2010 der Kapitel 0601, 0612, 0613, 0614, 0616,
13 0601 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer 0620, 0623 und 0624 mit den jeweils dazugehérigen Stellen.
18 06 01 919 01 Personalriicklage Wie ist die Hohe der Riucklage zum 31.12.2007?
1. Wann und wofir soll die Minderausgabe aufgeldst werden?
971 01 . 2. Was genau bewirkt der Titel 971 01? Wie ist dieses Verfahren mit der gebotenen
18 06 01 971 02 Globale Minderausgabe Haushaltsklarheit und —wahrheit vereinbar?
3. Warum sollen 2010 im Titel 971 01 5,9 Mio. Euro ,aufgelést” werden, wenn die Globale
Minderausgabe 4,9 Mio. Euro betragt?
\E;\t\?;?unnggvvognK[;)::IZZ;L:L?rlz 1. Warum stgigen die Aqsgaben in den Jahren 09 und 10 in der Summe der neuen Titel an,
19 06 01 671 02 Abwicklung von wenn es sich um Abwicklungskosten handelt?
. 2. Wo findet sich der Titel 06 14.00.671 02?
Forderprogrammen
06 12 871 03 : y : o : L : :
Wirt. u. | 87104 EX|stenzgrunqungsprogramme 1. Wie erklart sich das Wirtschaftsministerium den sehr schleppenden Mittelabfluss in den
72 Struktur | 87107 Arbeitsplatze vergangenen Jahren? - .
politik KMU 2. Welche MaRnahmen plant das Ministerium, um den Mittelabfluss zu verbessern?
1. Warum erfolgt im Vergleich zur Mittelfristigen Finanzplanung eine Umschichtung der Mittel
75 06 12 883 01 Infrastrukturmaflnahmen weg von den InfrastrukturmalRnahmen hin zu von privaten Unternehmen fr Investitionen?
2. Warum sollen keine neuen Verpflichtungen in 09 und 10 eingegangen werden?
76 06 12 892 01 Zuschusse"an pnvqtg Welche MafRnahmen sollen im Einzelnen geftrdert werden und wie werden diese evaluiert?
Unternehmen fir Investitionen
An Organisationen der 1. Bitte auflisten, wofur die 29,6 T€ in 07 verausgabt wurden, wofur wie viel in 08 verausgabt
77 06 12 685 08 Wirtschaft und ahnliche wurde und was genau in den Jahren 09 und 10 geplant ist.

offentliche Einrichtungen im
Mittelstand

2. Wieso sollen VE bewilligt werden, wenn laut Mittelfristiger Finanzplanung in den Jahren 10
und 11 die Ansétze bei O€ liegen sollen?
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Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1. Wieist die Steigerung in 2010 auf 2,1 Mio. Euro zu erklaren?
y . 2. Welche Ausgaben wurden insgesamt getétigt, um die 3 Zielgruppen zu definieren?
84 06 12 683 61 Zuschusse an private 3. Hat es Ausschreibungen fir die Beratungen der TASH gegeben? Wenn nein, warum nicht?
Unternehmen (TASH) . . ) . . .
4. Was sind die Ergebnisse der 3 Zielgruppenkampagnen und wie sollen die einzelnen
Zielgruppen angesprochen werden?
1. Welche MaRRnahmen sind geplant, die eine Steigerung des Ansatzes 2009 im Vergleich zu
2008 von 410 T€ auf 2,87 Mio. Euro rechtfertigen?
2. Warum werden ausschliel3lich die 3 Zielgruppen geférdert?
84 06 12 636 61 An Sonstige 3. WarL.Jm. muss der Zuyvendunggempfénger zwahgsléufig M.itg.lied b;w. Ge;ellschafter ei.ner
Touristischen Marketingorganisation (TMO) sein und damit finanzielle Leistungen an die
TASH abfiihren?
4. Warum muss der Zuwendungsempfanger zwangslaufig Mitglied bzw. Gesellschafter in der
Marketingorganisation der Subregion sein?
l?lzjz Feldes- und Forderabgaben fur 1. Wenn in den Jahren 2005 bis 2007 im Durchschnitt 81,694 Mio. Euro vereinnahmt wurden,
87 122 01 Erdol und sonstige warum rechnet das Wirtschaftsministerium nun mit jeweils 140 Mio. Euro?
Techn./ ) . ) .
Energie Bodenschatze 2. Welche zusétzlichen Forderungen sind geplant?
87 06 13 346 09 Zuweisungen der EU fur die Wenn die Forderperiode 2006 endete, warum wird (entgegen der Mittelfristigen Finanzplanung) in
Foérderperiode 2005-2006 2009 mit Einnahmen in Hohe von 600 T€ gerechnet?
1. Was sind im Einzelnen die Griinde, die Bundesnetzagentur im Wege der Organleihe zu
. . beauftragen?
89 06 13 632 04 Vert;gr:gzgseniggggstip die 2. Warum rechnet das Ministerium mit steigenden Kosten in den Jahren 09 und 10 gegeniiber
den Ausgaben der Jahre 06 (160 T€) und 07 (156 T€)?
3. Mit welchen Kosten rechnet das Wirtschaftministerium bei selbstéandiger Ausfiihrung?
1. Um welche 4 Projektférderungen handelt es sich konkret?
93 06 13 683 04 | Projektférderung von Privaten 2. Wofur sollen die 1,5 Mio. Euro Neuverpflichtungen in 2009 verausgabt werden?
3. Auf welche Weise erfolgt die Projektevaluierung?
Projektforderungen offentlicher 1. Umwelche 5 zu gntwickglnden Produktplattformen h{indelt e; sich?. .
94 06 13 685 13 2. Warum soll deutlich weniger verausgabt werden, als in der Mittelfristigen Finanzplanung

Einrichtungen

veranschlagt ist (je 4 Mio. Euro)?
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Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
. Zuschusse.z.u 1. Welche konkreten Mal3nahmen sollen in 2009 fir 1,73 Mio. Euro gefdrdert werden?
98 06 13 893 62 Energiesparinvestitionen an - . R . .
. 2. Warum existiert diese Forderung in 2010 nicht mehr?
Sonstige
99 06 13 893 63 Zuschusse fur Investitionen an 1. Welche konkreten Mal3nahmen sollen in 2009 fiir 175 T€ geftrdert werden?
Sonstige 2. Wie erkléart sich das tats&chliche Ist von jeweils 0 € in den vergangenen Jahren?
99 891 64 Zuschusse fur Investitionen an
100 06 13 892 64 offentliche Unternehmen /an | Wofiir genau sollen die jeweils 250 T€ Fordermittel verausgabt werden?
Private
06 14 - : y . . N
Abrechnung der Steuer der Warum gehen die Einnahmeerwartungen deutlich zurtick, obwohl in den Vorjahren das tatséchliche
102 | Verkehrs | 12901 . N h ..
landeseigenen Héafen Ist klar Gber den Ansatzen war?
wesen
103 06 14 131 01 Erlése aus dem Verkauf von 1. Um welches Grundstick in Brunsbuttel handelt es sich? Warum soll es verkauft werden?
Grundstiicken 2. Wie ergibt sich der Ansatz in H6he von 3,5 Mio. Euro?
Weiterleitung von
104 06 14 23201 | Ausgleichsleistungen anderer | Womit erklart sich die sehr hohe Einnahmeerwartung 2010 in H6he von 7,5 Mio. Euro?
Aufgabentrager fir den SPNV
. . Warum soll eine Hafenvorratsflache in 2010 wiedergekauft werden?
110 0614 82101 Grunderwerb in Brunsbiittel Wie korrespondiert dieser Titel mit dem Titel 131 017
111 06 14 883 34 Zuweisungen fur den Fur welche Baumaflinahmen werden die 3,3 Mio. Euro in 2009 verausgabt?
kommunalen Stra3enbau
112 06 14 682 01 | Betriebszuschiisse an die AKN | Wann wird der Verkehrsvertrag mit der AKN abgeschlossen sein?
682 12 ngchusse an offentiiche und Bitte auflisten welche Unternehmen in welcher Hohe in den Jahren 2006 und 2007 Mittel erhalten
114 06 14 private Verkehrsunternehmen . )
683 01 ) haben und welche Ausgabenstruktur fir 2009 und 2010 geplant ist.
fur den SPNV
An offentliche Welche MalRnahmen sollen in den Jahren 09 und 10 gefdrdert werden?
115 06 14 891 08 Verkehrsunternehmen fur Warum weichen die Ansatze so erheblich von der Mittelfristigen Finanzplanung ab (09: 500 T€, 10:
Investitionen 3,5 Mio. €)?
119 06 14 685 02 | Betriebszuschiisse fir den LKN | Was sind im Einzelnen die Griinde fur den starken Anstieg der Ausgaben?
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Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
123 06 14 684 65 An Verbande fur Welche Verbande bekommen in welcher Hohe fur welche Malnahmen Gelder?
Verkehrserziehung
1. Welche konkreten Regelungen wurden vom Wissenschaftsministerium gemeinsam mit dem
Finanzministerium beztiglich Regelungen fir die Reste- und Riicklagenbildung erarbeitet?
06 20 L . N}
: 2. Welche Rahmenvorgaben fur die Behandlung von Einnahmen aus Ricklagen hat das
136 Hoch- Allg. Alle Titel . 2 . . . L .
schulen W|ssenschaftsm|n|ster|um gemeinsam mit dem Finanzministerium erarpenet?
3. Gibt es fur die Hochschulen Jahresabschlussrechnungen nach 88 80ff. i.V.m. § 105 LHO fur
die Jahre 2006 und 2007? Wenn nein, warum nicht?
Wenn laut Vermerk in 2009 nur 9,733 Mio. Euro und in 2010 nur 8,294 Mio. Euro verausgabt werden
140 06 20 685 01 Hochschulpakt 2020 darfen, warum sind dann in 2009 15,68 und in 2010 16,755 Mio. Euro eingestellt?
143 06 20 682 25 Zuschuss fur UKSH Warum steigt der Ansatz 2009 um 100 T€, um dann in 2010 wieder um 100 T€ abzusinken?
147 06 20 685 21 Zuschuss an die Uni Kiel Wie erklaren sich die jeweiligen Anséatze?
1. Wie erkléart sich der Ausgabenanstieg in 2009 um 3 Mio. Euro und das Absenken in 2010 um
dann wieder 3 Mio. Euro?
. . 2. Teilt das Ministerium die Einschatzung des Rektors der Uni Flensburg (sh:z 30.08.08), dass
147 0620 68523 | Zuschuss an die Uni Flensburg Mehrbedarf in H6he von 2,7 Mio. € bis 6 Mio. € besteht? Bitte eine Berechnung des
langfristigen Ressourcenbedarfs fur den Betrieb einer Lehr- und Forschungsuniversitét
vorlegen.
Das Land hat in 2008 an die Grundstiicksgesellschaft nach der Entscheidung des
Bundesgerichtshofs (XII ZR 136/05) vom 23. April 2008 500.000 € gezahlt (Titel 526 01 Gerichts-
147 06 20 685 28 | Zuschuss an die FH Westkiste | und &hnliche Kosten, au3erplanméRige VE). Nachdem der Bundesgerichtshof dem OLG Schleswig
auferlegt hat, den Gesamtschaden zu ermitteln, welche Riickstellungen in welcher Héhe wird das
Land bilden und wie ist das im Haushalt abgebildet?
153 06 20 TG 72 Summe der TG 72 Welche Modellversuche sind geplant fur die pro Jahr 1,176 Mio. € verausgabt werden sollen?
1. Laut UD 16/3378 leistet das Ministerium die Finanzierung in H6he von 1,52 Mio. Euro in
2010 aus Umschichtungen aus der Technologieférderung bei 06 13 MG 07. Wie begrindet
06 23 y o . ; . .
165 For- 685 01 Zuschuss.fur den laufenden das Ministerium d|es.u.nd welche .Ma.Bnahmen kénnen nun mght mehr.gef.ordert werden?
schung Betrieb des IBSA 2. Wann rechnet das Ministerium mit einer Aufnahme des IBSA in die Leibniz-Gesellschaft und

damit mit einer Reduzierung des Landesanteils auf 35% und wie will das Ministerium
erreichen, dass die Bagatellgrenze fir die Aufnahme (derzeit 1,7 Mio. € p.a.) erreicht wird?
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Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage

168 06 23 685 21 Zuschuss an das Wenn in 2007 10,8 Mio. Euro verausgabt wurden, was sind im Einzelnen die Grinde fir einen

Forschungszentrum Borstel Zuschussbedarf in Hohe von 14,1 Mio. € in 09 und 14,5 Mio. € in 10?

Investitionszuschuss an das Wofur sollen in 2010 750 T€ verausgabt werden? (Laut Mittelfristiger Finanzplanung sind lediglich 90
172 06 23 893 64

AWI T€ vorgesehen)

Zuschuss fur den laufenden Warum steigen die Anséatze deutlich auf 6,11 Mio. Euro und 6,3 Mio. Euro an, obwohl laut

173 06 23 685 67 | Betrieb des Leibniz-Instituts fir | Mittelfristiger Finanzplanung eine Absenkung vorgesehen ist (09: 5,88 Mio. Euro und 10: 5,79 Mio.
Padagogik Euro)?

Zuschuss fur .Invest.|t|on(?n an Warum sind 2009 509 T€ im Ansatz, obwohl das Institut selber ausweislich das Wirtschaftsplan (s.

173 06 23 893 67 das Leibniz-Institut fur .
N . S.329) lediglich 99T€ ansetzt?
Padagogik
174 06 23 TG 68 Summe der TG 68 quum sollen die Personalausgaben in 2010 um 283 T€ steigen, obwohl die Stellenzahl konstant
bleibt (s.S.330)7?
i 3 0, 1 i 3 0, 1 1 1 1
180 06 ?4 681 03 Zuschiisse an Schiiler Werln die Bedarfssatze um 10% und die Freibetrdge um 8% gestiegen sind, warum steigen dann die
BAfOG Ansétze um 36%7?
, , ” 5 , —— p . . , ,

180 06 24 863 01 Ausbildungsdarlehen an Wenn die Bedarfssatze um 10% und die Freibetrdge um 8% gestiegen sind, warum steigen dann die

Studierende

Ansatze um 33%7?
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Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 07 — Bildung und Frauen

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
09 Miorisqctri 422 01 Bezlige der planméaRigen Wenn in 2007 fur 199 Stellgn 1,073 Mio. Euro verausgabt Wurden, warum sollen dann in 09 fir 196
um Beamten Stellen 1,47 Mio. Euro und in 2010 fur 193 Stellen 1,416 Mio. Euro verausgabt werden?
Wenn die Zahlen im Stellenplan stimmen und tatsachlich fur 88 Stellen in 2009 744 T€ verausgabt
09 07 01 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer werden sollen, dann entspricht dies einem Jahresbetrag von 8.453 Euro pro Stelleninhaber. Dies
muss aufgeklart werden.
14 07 01 919 01 Personalriicklage Wie hoch ist die Ricklage mit Stand 31.12.2007? Welche Zahlungsstrome sind wofir in den Jahren
2009 und 2010 geplant?
1. Wann und wofir soll die Minderausgabe aufgeldst werden?
2. Welchem Gegenwert in Stellen in welchen Schularten entspricht diese Globale
Minderausgabe?
Zur Erlauterung:
: 1. Wie will das Bildungsministerium erreichen, dass Lehrer die ihnen zustehende
14 0701 97202 Globale Minderausgabe Unterrichtsermaf3igung zu einem spéteren Zeitpunkt gebiindelt in Anspruch nehmen?
2. Wie viele Stellen werden so faktisch unbesetzt bleiben?
3. Wie viele Stellen werden dann insgesamt in den Jahren 09 und 10 netto neu geschaffen?
4. Sollte das Ziel des Bildungsministeriums nicht erreicht werden, wie soll dann die Globale
Minderausgabe aufgelost werden?
18 07 04 63301 | Beitragsfreies Kindergartenjahr Auf welchen Annahmen beruhen die Ausgaben von 14,6 Mio. Euro in 09 und 35 Mio. Euro in 10 und
Kinder wie wird die Einflihrung des beitragsfreien KiTa-Jahres konkret umgesetzt?
19 07 04 633 06 .Fbrderung der 1. Wassindim Einzelhen dig Un.terschi.ede dieser beiden Titel?
684 06 Kindertagespflege 2. Was konkret soll mit den jeweils 1 Mio. Euro veranlasst werden?
1. Warum sinkt der Ansatz von 1,47 Mio. Euro in 08 auf 1,2 Mio. Euro in 09 und 10, obwohl im
Aushilfskrafte far Jahr 2007 tatsachlich 1,93 Mio. Euro verausgabt wurden und die Mittelfristige Finanzplanung
19 07 04 427 01 e . .
Sprachheilférderung keine Absenkung vorsieht?
2. Wie unterscheiden sich diese Ausgaben vom Titel 427 02 (SPRINT-Mal3nahmen)
20 07 04 633 03 Zuweisungen fur Dritte zur Wenn die Abwicklung dieser Mal3hahmen die Kreise tbernommen haben, warum sind dann 3,94

Sprachférderung

Mio. Euro in 09 bzw. 4,04 Mio. Euro in 10 im Ansatz?
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Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1. Ist die Bundesfinanzierung fur die Verpflichtungserméachtigungen in Héhe von 88,7 Mio. Euro
in 09 und 69,7 Mio. Euro in 10 gesichert?
2. Trifft es zu, dass es keine Foérderrichtlinie zur Verteilung der Gelder an die KiTa-Trager gibt?
Ausbau der Was sind die Griinde fur diese Verzégerungen und wie wird Abhilfe geschaffen?
20 07 04 MG 02 | Betreuungsangebote fir Kinder 3. Welche Auswirkungen hat dieser Umstand auf die Planungssicherheit der Trager?
unter 3 Jahren 4. st gesichert, dass die Bundesfinanzierung in voller Hohe in Anspruch genommen werden
kann, auch wenn in den Jahren 08 und 09 nur schleppend abgerufen wird?
5. st das Bildungsministerium der Auffassung, dass die angestrebte Versorgungsquote von 35
Prozent erreicht werden kann?
24 07 o7 49r- Personal Wo finden sich die Stellen in den Stellenplanen?
Gleichst. Titel
Zuschisse an Bitte auflisten, welche Zuschussempfanger in den Jahren 07 und 08 in welcher Hohe Mittel
25 07 07 684 03 s
Frauenberatungseinrichtungen | empfangen haben.
07 10 - 1. Wie ergibt sich der erhebliche Anstieg in den Jahren 09 und 10 insb. im Vergelich zu den Ist-
: Beteiligung der Kommunen an
Unterric . . . Werten der Jahre 06 und 077
33 233 38 der Privatschulfinanzierung . . . . ) . . - :
htsverso . ) ) 2. Warum sind die erwarteten Einnahmen deutlich héher als in der mittelfristigen Finanzplanung
danische Minderheit .
rgung eingeplant?
1. Fir welche Stellen sind die veranschlagten Mittel bezweckt, und wie verteilen sich diese ggf.
auf die einzelnen Schularten?
der 2. Wie verteilten sich Mittel bzw. die daraus finanzierten Stellen bisher auf die einzelnen
35 07 10 Titel Personal Schularten?
3. Weshalb soll der Ansatz fur Arbeitnehmerentgelte schrittweise abgesenkt werden, wahrend
fir Beamtenbeziige bis 2010 kontinuierlich gleichbleibende Betrdge veranschlagt werden?
43 07 10 427 15 Vertretungskréfte an Warum sollen sich die Ausgaben fir Vertretungskréfte an berufshildenden Schulen im Vergleich zum
berufsbildenden Schulen Ansatz 07 sowie zur Mittelfristigen Finanzplanung nahezu verdreifachen?
Vertretungskréfte an Gesamt- | Warum sollen sich die Ausgaben fir Vertretungskrafte an Gesamt- und Gemeinschaftsschulen im
43 07 10 427 17 . . . . - . .
und Gemeinschaftsschulen Vergleich zum Ansatz 07 sowie zur mittelfristigen Finanzplanung nahezu verdreifachen?
47 07 10 632 58 Anteil Schleswig-Holsteins an | Warum sollen in 2010 die Ausgaben entgegen der Mittelfristigen Finanzplanung um 15 T€

den Kosten des IQB in Berlin

aufgestockt werden?
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Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
50 07 10 919 07 . RUckIage zqr 1. Wieist die HQhe der Rucklage mit Stand 31.12.2007?
Privatschulfinanzierung 2. Wann und mit welchen MafRnahmen soll die Riicklage aufgel6st werden?
Laut Erlauterung erhoht sich der Ansatz, da Realschulen und Gymnasien in Gesamtschulen
umgewandelt werden.
1. Warum ist aber dann der Ansatz in 2009 um 7,79 Mio. Euro hoher als in 2008, obwohl der
Zuschusse fur danische Ansatz der Realschulen und Gymnasien im gleichen Jahr nur um 3,34 Mio. Euro sinkt?
52 07 10 684 10 Ersatzschulen — 2. Warum ist der Ansatz in 2010 um 3,83 Mio. Euro hdher als in 2009, obwohl der Ansatz der
Gesamtschulen Realschulen und Gymnasien im gleichen Jahr nur um 2,39 Mio. Euro sinkt?
3. Warum steigen die Zuschisse in beiden Jahren um insgesamt 3,51 Mio. Euro an?
4. Welche Schilerkostensatze liegen den kalkulierten Ausgaben fir die einzelnen Schulen /
Schularten jeweils zugrunde?
1. Fur welche Zwecke wurden die Mittel in 2007 im Einzelnen verwendet (mit Angabe der
jeweiligen Ausgabenhéthe)?
_ _ 2. Welche entsprechenden Planungen bzw. bereits erfolgten Festlegungen sind fir 2008
57 07 10 MG 03 Kompensationsmittel vorgenommen worden?
3. Weshalb ist keine wissenschaftliche Begleitung der Reformen im Bereich des Gymnasiums
vorgesehen (G 8, Profiloberstufe, Zentralabitur)?
1. Wie verteilten sich die Mittel 2007 auf die einzelnen Schularten, wie viele Schulen wurden in
. den einzelnen Schularten jeweils gefordert?
Férderung von : : e . , :
2. Wie lauten die entsprechenden Angaben fir die in 2008 bereits zugewiesenen Mittel?
61 0710 684 18 Ganztagsangeboten an 3. Beabsichtigt die Landesregierung, die Forderung ab 2009 auf alle Schularten auszuweiten?
Ganztagsschulen : : . .
Falls dies verneint wird: Welche Schularten sollen ggf. von der Férderung ausgenommen
werden (ausgenommen bleiben)?
1. Uber welche Erkenntnisse verfugt die Landesregierung im Hinblick auf die Auslastung /
Arbeitsbelastung des Schulpsychologischen Dienstes, z.B. im Hinblick auf Fallzahlen o.a.
Indikatoren (soweit bekannt: auch mit Angaben in Bezug auf die jeweilige Dienststelle)?
_ _ 2. Ist im Hinblick auf die in den Erlauterungen genannten Ziele (a) Aufgabenerweiterung, b)
65 07 10 TG 61 Schulpsychologischer Dienst

starkere Prasenz an den Schulen) auch eine Ausweitung der Stellenzahl des
schulpsychologischen Dienstes beabsichtigt? Und wenn ja: In welchem Umfang? Falls die
Frage verneint wurde: Weshalb ist dies bei erweiterten Aufgaben nicht erforderlich?

3. Wasist unter der in den Erlauterungen genannten ,Aufgabenerweiterung” zu verstehen?
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1. Was sind die Griinde fur den schleppenden Mittelabfluss in 077

2. Wil die Landesregierung tatséchlich ab 2010 keine weiteren Mittel mehr fur die
Investitionsférderung zum Aufbau von Ganztagsschulen beantragen?

Aufbau und Weiterentwicklung 3. Hélt die Landesregierung eine solche Forderung nicht mehr fir erforderlich?
66 07 10 883 62 von Ganztagsschulen 4. Wie hoch wird, bei Auslaufen der Investitionsférderung mit dem Jahre 2009, in den
offentlicher Tréger einzelnen Schularten jeweils voraussichtlich der prozentuale Anteil jener Schulen sein, fur
die bis dahin weder aus Landes- noch aus Bundesprogrammen Investitionsmittel zum
Aufbau von Ganztagsangeboten bzw. zur Gewéhrleistung einer entsprechenden raumlichen
Infrastruktur gewahrt worden sind?

1. Sind fur das Handlungskonzept ... bislang bereits Ausgaben getétigt worden, und wenn ja: In
welcher Hohe, aus welchen Mitteln (z.B. ESF und Komplementérmittel des Landes, und falls
letztere eingesetzt wurden: aus welchen Haushaltstiteln)?

2. Fur welche Zwecke wurden diese Mittel ggf. genau verwendet?

67 07 10 TG 65 HSA 3. Wenn in den kommenden Haushaltsjahren jeweils bis zu 75 Stellen/Planstellen der
Schulkapitel 0711 bis 0716 nicht in Anspruch genommen werden sollen, um die geplanten
Ausgaben in Hohe von 3,15 Mio. Euro tétigen zu kdnnen: Begriindet die Landesregierung
dies damit, dass die Stellen an den Schulen nicht benétigt werden, oder welche Begriindung
wird sonst fir die beabsichtigte Nichtbesetzung dieser Lehrerstellen gegeben?
07 11 1. Was sind die Griinde, die Stellenzahl 2009 im Vergleich zu 2008 um 166 zu reduzieren?
Grund/ 422 01 Beziige der Beamten 2. Wenn die Stellenzahl reduziert wird, warum steigen dann die Ansatze massiv an?
72 Haupt- 3. Warum sollen bei reduzierter Stellenzahl in 2009 3,8 Mio. Euro und in 2010 10,2 Mio. Euro
schulen aus der Ricklage entnommen werden?
N N Wenn die Stellenzahl 2009 und 2010 wie auch in 2008 588 betragt, warum sind dann 2009 466.200
” 0711 ) 42203 Anwarterbeziige Euro und 2010 586.600 Euro mehr im Ansatz?
1. Wenn laut Stellenplan die Stellenzahl um 5 Stellen reduziert wird, warum steigen dann die
72 07 11 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer Ansatze um 5,42 Mio. Euro in 09 bzw. 5,95 Mio. Euro in 10 im Vergleich zum Ansatz 08 an?
2. Wie erklaren sich die extrem hohen Kosten pro Arbeithehmer?
73 0711 | 91901 Personalriicklage Wie hoch ist die Riicklage mit Stand 31.12.20077

22




Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
C.).7 12 Beziige der beamteten Wie setzen sich die in den Erlauterungen unter 1. genannten Bezlige zusammen? Laut Stellenplan
79 Forder- | 422 02 . R : . By
Hilfskrafte sind hier 3 (!) Stellen aufgefiihrt?
zentren
07 13
Real- : : : , : :
84 und 422 01 Beziige der Beamten Wenn in 2009 die Stellenzahl um 47 reduziert wird, warum steigt dann der Ansatz um 3,826 Mio.
. Euro an?
Regional
schulen
84 07 13 422 02 Bezlige der beamteten Wie setzen sich die in den Erl&uterungen unter 1. genannten Beziige zusammen? Laut Stellenplan
Hilfskrafte sind hier 2 (!) Stellen aufgefihrt.
1. Wenn laut Stellenplan die Stellenzahl um 16 Stellen reduziert wird, warum steigen dann die
84 07 13 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer Ansatze um 1,578 Mio. Euro in 09 bzw. 1,744 Mio. Euro in 10 im Vergleich zum Ansatz 087?
2. Wie erklaren sich die extrem hohen Kosten pro Arbeithehmer?
9 GO7mln4a- 422 01 Beziige der Beamten Wenn die Stellenzahl in 2009 um 409 erhoht werden soll, warum wird dann der Ansatz nur um 2,282
iien g Mio. Euro erhdht (dies entsprache eine jahrliche Ausgabe von 5580 Euro pro Stelle)?
: Wenn laut Stellenplan die Stellenzahl um 4 Stellen reduziert wird, warum steigen dann die Ansatze
9L | 0714 142801  Enigelte der Arbeltnehmer |, 1 792 Mio. Euro in 09 bzw. 1,946 Mio. Euro in 10 im Vergleich zum Ansatz 082
07 15
Ganztag 1. Wenn laut Stellenplan 2009 339 Stellen mehr geschaffen werden sollen, warum steigt dann
s- und . der Ansatz nur um 2,09 Mio. Euro?
96 Gemein- 42201 Beztge der Beamten 2. Wennin 2010 weitere 125 Stellen geschaffen werden sollen, wie sollen die mit 928.300 Euro
schafts- finanziert werden?
schulen
0716 Wenn laut Stellenplan 2009 130 Stellen mehr geschaffen werden sollen, warum steigt dann der
103 Berufs- | 42201 Bezlige der Beamten P . g ' g
Ansatz nur um 2,421 Mio. Euro?
schulen
103 07 16 422 02 Bezlige der beamteten Wie setzen sich die in den Erl&uterungen unter 1. genannten Beziige zusammen? Laut Stellenplan
Hilfskrafte sind hier 15 (1) Stellen aufgefihrt.
104 07 16 428 01 Entgelte der Arbeitnehmer Wenn laut Stellenplan die Stellenzahl konstant bei 190 bleibt, warum steigen dann die Ansatze um

rund 3 Mio. Euro?
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1. Wie viele der am IQSH tatigen Studienleiter sind im Rahmen ihrer Tatigkeit ausschlieRlich
oder zu einem wesentlichen Teil ihrer Arbeitszeit mit der Durchfiihrung von
Ausbildungsmodulen fir Lehrkrafte in Ausbildung befasst?
110 0717 Allg. IQSH 2. Wie viele der Studienleiter werden ggf. fir andere Aufgaben eingesetzt, und um welche
Aufgaben handelt es sich dabei?
3. Eswird um Vorlage des Geschéaftsverteilungsplanes des IQSH gebeten.
07 17 y o . .
117 IQSH 919 01 Rucklage Wie ist die Hohe der Ricklage mit Stand 31.12.07?
Umsetzung der MaRnahmen Fur welche MaRnahmen sind die Mittel 2007 im Einzelnen verwendet worden (z.B. Veranstaltungen
121 07 17 535 05 . oder Seminare), mit Angabe der Dienststelle bzw. der Institution, die die Veranstaltung durchgefiihrt
zur Personalentwicklung hat?
Mit welcher Begriindung will die Landesregierung 23 Stellen aus den Schulartkapiteln statt zur
Stellen Unterrichtsversorgung fur Ausbildungszwecke verwenden? Sollen die Stellen (eventuell befristet?)
plan 07 17 Allg. IQSH dem IQSH zur Besetzung mit eigenem Personal zugeordnet werden (z.B. fir zusatzliche
223 Studienleiter), oder in welcher Weise/ in welcher konkreten Form sollen diese Personalmittel sonst

verwendet werden?
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Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 09 — Justiz, Arbeit und Europa

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
09 01 . . Wie hoch ist die Riicklage mit Stand 31.12.2007? Welche Zahlungsstrome sind wofir in den Jahren
16 Ministeri | 919 01 Personalriicklage
um 2009 und 2010 geplant?
09 02 Wenn das Justizministerium die Ansétze erhdht (um 2,8 Mio. Euro in 09 bzw. 5,3 Mio. Euro in 10) mit
19 : 111 02 Gerichtskosten der Begriindung, es wird an die Ist-Entwicklung angepasst, wie erklart das Ministerium dann, dass
Gerichte . :
die Ist-Einnahmen 06 und 07 unter den Erwartungen lagen?
1. Wie hoch ist die Ricklage mit Stand 31.12.20077
20 09 02 359 01 Entnahme aus der Rucklage 2. st es aus Sicht des Justizministeriums zweckmaf3ig und ordnungsgemal, in 2010 die
Rucklage in Hohe von 1 Mio. Euro aufzuldsen und damit den KiTa-Ausbau zu finanzieren?
1. Wenn die Stellenzahl im Vergleich zu 2008 um 12 ansteigt, warum geht dann der Ansatz um
437 T€ zuriick?
. 2. Hat das Justizministerium Vorsorge getroffen gegen die im Februar 2008 vom
21 0902 42201 Bezuge der Beamten Richterverband vor dem Verwaltungsgericht eingereichten Musterklage auf Anhebung der
Dienstbezlige von Richtern und Staatsanwalten? Wenn ja, inwiefern? Wenn nein, warum
nicht?
Bezlige der beamteten Wie sind die Anséatze vor dem Hintergrund der im Stellenplan aufgefiihrten 2 (!) Stellen in 09 und 10
21 09 02 422 02 . .
Hilfskrafte zu verstehen?
21 09 02 422 03 Anwéirterbeziige Wenn die Stellenzahl 2009 und 2010 im Vergleich zu 2008 um 8 zuriickgeht, warum steigt dann der
Ansatz um 16.400 Euro an?
1. Wie setzt sich im Einzelnen der erhohte Bedarf zusammen?
Sonstige Auslagen in 2. Wenn man bericksichtigt, dass ab 2009 die Kosten fiir die Insolvenzverfahren aus einem
28 09 02 526 15 . . . . .
Rechtssachen anderen Titel (4,7 Mio. Euro pro Jahr) beglichen werden, warum steigt dann der Titel
trotzdem um 1,15 Mio. Euro in 09 und 3,2 Mio. Euro in 10?
09 03 Beziige der beamteten , . . .
?
41 IVAS 422 02 Hilfskrafte Wo finden sich diese Stellen im Stellenplan?
1. An welche Bildungstrager sind in 2008 woflr Zuschiusse geleistet worden?
2. Anwelche sollen fir welche Maflinahmen in den Jahren 09 und 10 Zuschisse geleistet
48 09 03 684 01 Zuschtsse an Bildungstrager werden?
3.  Warum werden jahrlich 150.000 Euro mehr bereit gestellt als in der Mittelfristigen
Finanzplanung veranschlagt sind?
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51 0903 |o1961 | 2ufuhrungandie Rucklage |\ .o oo ist die Ricklage mit Stand 31.12.20072
Gefangenenpflege
S(:i;zz_ 526 13
77 bis Entschadigungen und Auslagen | Warum steigen die Ausgaben hier so rapide an?
anwalt-
526 15
schaften
0910 1. Werist der Empfanger dieser Zuschiusse und wofiir werden diese verwendet?
92 Arbeits 893 03 Zuschiisse an Sonstige 2. Warum soll der Titel um 500.000 Euro erhéht werden?
marktfor g 3. Wie passen die Summen in der Erlauterung (500 T€ in 09 und 1,3 Mio. Euro in 10) mit den
derung Ansétzen von jeweils 1,6 Mio. € zusammen?
Zuschusse fur laufende Zwecke 1. Was fur ein Projekt der Turkischen Gemeinde wird gefordert?
96 09 10 684 03 an soziale oder &hnliche 2. Wann ist es bewilligt worden?
Einrichtungen 3. Wie wird das Projekt evaluiert?

26




Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 10 - Soziales, Gesundheit, Familie, Jugend, Senioren

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1001
8 Ministeri | 236 01 Erstattung dgr Kosten des Warum wird mit sinkenden Einnahmen in 2009/2010 gerechnet?
Prufdienstes
um
1. Werist Trager der Stiftung ,Familie in Not“?
10 1001 422 01 Bezlige der Beamten 2. Sind die Mitglieder der Stiftung ehrenamtlich tatig? Falls ja, warum sind ftir 2008 und 2009 2
Mitarbeiter des Ministeriums mit Dienstbeziigen fur die Stiftung freigestellt worden?
15 1001 919 01 Personalriicklage Wie hoch ist die Riicklage mit Stand 31.12.2007? Wann soll sie durch welche Maflinahmen aufgeldst
werden?
10 02 Bitte aufschlisseln: Wie viel der tatséchlichen Rickfliisse in den Jahren 06 und 07 waren
19 Gesund | 11999 Vermischte Einnahmen Ruckzahlungen nicht verbrauchter Zuwendungen und wie viel waren Ruckfliisse nicht
heit zweckentsprechend verwendeter Zuwendungen (aufschliisseln nach Empfanger und Hohe).
20 10 02 33301 von Kreisen |m.Rahmen der Warum wird mit steigenden Einnahmen gerechnet?
Krankenhausfinanzierung
1. Warum wird mit sinkenden Einnahmen gerechnet?
2. Welche Regelungen im Ausfilhrungsgesetz zum Gliicksspielstaatsvertrag fihren zu den
Umsetzung drastisch sinkenden Einnahmen?
20 1002 38101 Glucksspielstaatsvertrag 3. Wie werden diese Einnahmeausfalle kompensiert?
4. Wie gedenkt die Landesregierung das im Gliicksspielstaatsvertrag angestrebte
Sozialkonzept umzusetzen?
26 10 02 686 04 Palliative Care Teams W?Iche PrOJektt.r.ager wurden bisher wie und in welcher Hohe gefdrdert? Bitte nach den einzelnen
Tragern aufschlisseln.
28 10 02 623 02 Schuldend|ensth|!fen an Bitte aufschlusseln, welche MaRBnahmen in welcher Hohe auf welche Krankenh&user entfallen.
Krankenhaustrager
. . . 5
29 10 02 534 02 Bevorratung von Impfstoffen 1. Welche Impfstoffe und Medikamente wurden in der Vergangenheit bevorratet?

2. Wie hoch ist die Bevorratungsquote an antiviralen Medikamenten?
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30

10 02

632 01

An andere Lander

Wie viele Personen sind zu welchen Pflegesatzen auf3erhalb Schleswig-Holsteins
untergebracht, fur die das Land die Pflegekosten tragt (bitte nach Anzahl der Personen
in den jeweiligen Bundeslandern aufschliisseln)?

Wie erklart sich die Landesregierung den Anstieg der Kosten?

31

10 02

683 02

An die SCHLEI-Klinikum
Schleswig FKSL GmbH und die
AMEOS
Krankenhausgesellschaft
Holstein GmbH

Wie viele Betten waren in 2007 tatsachlich belegt, wenn It. DS 16/1536 im August 2007
in Neustadt 251 Personen und in Schleswig 65 Personen untergebracht waren?

Wie viele Betten waren im Juli 2008 tatsachlich belegt (bitte jeweils nach den Kliniken
aufschlisseln)?

Wie viele Patienten waren im Juli 2008 im besonders gesicherten Bereich untergebracht
(bitte jeweils nach den Kliniken aufschliusseln)?

Warum geht die Landesregierung bei der AMEOS Krankenhausgesellschaft Holstein
mbH von einer gleichbleibenden Auslastung von 102,1% seit 2007 aus, wenn in den
nachsten Jahren Neu- und UmbaumafRnahmen vorgesehen sind, vgl. DS 16/1539?
Welche Malinahmen und Konzepte verfolgt die Landesregierung, um die im
Bundesvergleich Uberdurchschnittliche Verweildauer der Patienten zu senken?

Ist es zutreffend, dass die ,psychatrium Gruppe* bzw. die AMEOS
Krankenhausgesellschaft Holstein mbH nicht mehr als ,gemeinniitzig“ anerkannt ist?
Wenn ja, seit wann ist das so und warum? Welche Auswirkungen hat das auf die
Zuwendungen?

32

10 02

684 61

Bekadmpfung des
Suchtmittelmissbrauchs

Welche Institutionen haben 2007/2008 in welcher Hohe Fordermittel erhalten (bitte
jeweils aufschlisseln)?

Welche Institutionen sollen 2009 und 2010 jeweils Fordermittel in welcher Hohe erhalten
(bitte jeweils nach Haushaltsjahren, Institutionen und Betrag aufschliisseln)?

Warum erfolgt eine klar andere Aufteilung als in der Mittelfristigen Finanzplanung
beschlossen (dort in 09: 1.039 T€ und in 10: 2.696 T€)?

34

10 02

684 62

Gesundheitsaufklarung und
Prévention

Warum ist die Kampagne ,Optikids* weggefallen?
Wurde die Kampagne evaluiert? Falls ja, welches Ergebnis hatte die Evaluation? Falls
nein, warum nicht?

36

10 02

686 62

Férderung von AIDS-Hilfen und
-Selbsthilfegruppen

Welche AIDS-Hilfen und Selbsthilfegruppen haben 2007/2008 in welcher Hohe
Fordermittel erhalten (bitte jeweils aufschlisseln)?

Welche AIDS-Hilfen und Selbsthilfegruppen sollen 2009 und 2010 jeweils Férdermittel in
welcher Hohe erhalten (bitte aufschliisseln: Jahr, Institution und Betrag)?

Vor dem Hintergrund, dass bereits im Haushaltentwurf 2007/2008 keine Kennzahlen
genannt werden konnten: Wann ist eine Einfihrung von Leistungsbeschreibungen und
eine EDV-gestiitztes Dokumentationssystem vorgesehen? Wie sollen diese aussehen?
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38 1002 633 65 Erstattungeh an Gemﬂemde und Warum rechnet die Landesregierung mit gesunkenen Erstattungen?
Gemeindeverbéande
39 1002 671 67 Verwaltungsagsgaben Warum rechnet die Landesregierung mit steigenden Verwaltungsausgaben?
Krebsregister
1. Warum sollen jeweils 88 T€ und nicht wie in der Mittelfristigen Finanzplanung
40 10 02 533 69 Ausgaben fur Werkvertrage vorgesehen 28 T€ verausgabt werden?
2. Um was fir neue Vertrdge handelt es sich?
1. Wie sollen die Untersuchungen durchgefiihrt werden?
Zuwendung fir ein Projekt des 2. Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl der zu untersuchenden Kleinanlagen?
41 10 02 685 69 | Medizinaluntersuchungsamtes 3. st aus Sicht der Landesregierung ausreichend, wenn bei landesweit 10.000
Kiel Kleinanlagen lediglich bei 50 Anlagen Untersuchungen vorgenommen werden sollen?
Falls ja, warum?
1003
44 Soziale | 18201 Darlehensriickfliisse Warum wird mit sinkenden Darlehensriickflissen gerechnet?
Dienste
44 10 03 231 03 Erstattungen des Bundes Warum steigt der Ansatz von 88 T€ auf tber 1 Mio. Euro an und welche Rechtsénderungen liegen
dem zugrunde?
45 10 03 23101 Vom Bund Warum steigt die Einnahmeerwartung an und welche Rechtsdnderungen liegen dem zugrunde?
47 10 03 511 01 Geschaftsbedarf Was sind im Emzelqen d.|e _Grund_e fir den Anstieg bei den Ausgaben im Vergleich zu den Vorjahren
und zur aktuellen Mittelfristigen Finanzplanung?
48 10 03 51701 | Bewirtschaftung der Gebaude Warum verdoppelh sich die Ansétze, wenngleich I.<e|n.e Nutzflache hinzukommt und die tatsachlichen
Ausgaben der Vorjahre nur halb so hoch waren wie die Anséatze?
. . N Welche Mietvertragsvereinbarungen bestehen mit dem Bund, die eine Mietsteigerung von 10,4% in
48 1003 518 01 Mieten flr Gebaude 2009 und noch mal 7,4% in 2010 rechtfertigen?
50 10 03 533 02 Beweiserhebung Warum rechnet die Landesregierung mit steigenden Kosten?
1. Warum rechnet die Landesregierung in 2009 mit sinkenden und in 2010 mit steigenden
50 10 03 633 08 Entschédigung fur Opfer mit Entschédigungsleistungen?

Gewalttaten

2. Warum sind die Ansétze deutlich hdher als die tatsdchlichen Ausgaben in den vergangenen
Jahren?
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53 10 03 681 01 Impfschéden Warum"rgchnet dig Landesregierung mit in 2009 sinkenden und in 2010 mit steigenden
Entschadigungsleistungen?
1. Warum wird der Haushaltsansatz nicht in EP 10 Kap. 04 gefuhrt?
Férderung von Verbénden und 2. Welche Trager haben in 07/08 in welcher H6he Zuwendungen erhalten (bitte aufschliisseln)?
. o : . 3. Welche Trager erhalten in 2009/2010 in welcher Hoéhe Zuwendungen (bitte aufschliisseln)?
53 10 03 684 04 | Vereinen fur die Ausbildung in : . L . . :
der Altenpflege 4 Wgrum rechnet die La.ndesreg|erung mit se|fc 2006 .gle|chble|be.nd.en Ausgaben, wenn mit
steigendem Bedarf bei den ambulanten sozialen Diensten sowie in anderen
Pflegeeinrichtungen gerechnet wird?
55 10 03 681 02 Entschadigungen Warum wird mit ansteigenden Ausgaben gerechnet?
56 10 03 631 02 An den Bund nach § 152 SGB 1. Wie erklart sich das niedrige Ist 2007 in Hohe von 176,6 T€?
IX 2. Warum wird for 09 und 10 mit deutlich héheren Ausgaben gerechnet?
57 10 03 681 04 Versorgung 1. Warum rechnet die Landesrggierung mit steig.enden Ausgaben?
2. Welche Parameter lassen einen solchen Anstieg vermuten?
10 04 1. Warum rechnet die Landesregierung mit stgigendeq Ausgaben, warum sollen in 2010 150 T€
63 Arbeits- | 67103 | Beitrag an die Unfallkasse Nord mehr verausgabt werden, Ials in der M|ttelfr|st!gen Fmanzplgnung beschlossen?
schutz 2. Welche kon.kreten Synergieeffekte erwartet die Landesregierung aufgrund der
Neustrukturierung von Aufgaben?
1. Entspricht der Zuschuss den Mehrbelastungen der Unfallkasse, die das Land aufgrund der
N : °
zuschuss an die Unfallkasse 2 \L/JVbe(T(r:tr:2gkLi)nngkraeL'izr611 r;j;r:srgiigfizlﬁg %Srf/:/z?tirt 6:;; ZLL;grElecshrigiZ?:ﬁg aufgrund der Ubertragung
64 10 04 685 01 Nord fur die Gbertragenden ' . .
Aufgaben des Arbeitsschutzes von Aufgabeh und wann sollen q|ese wwkgn? _
3. Haben sich die Erwartungen erfullt? Falls ja, an welchen Parametern werden diese
gemessen? Falls nein, warum nicht?
Zuweisung an Gemeinden und | Warum rechnet die Landesregierung im Hinblick auf die demografische Entwicklung mit sinkenden
67 10 04 883 01 Gemeindeverbande fur Ausgaben, wenn rund 90% der Leistungen fur die ,individuelle Investitionskostenférderung”
Investitionskostenférderung vorgesehen sind?
72 1005 533 04 Gesamtkonzept der Politik fir | Welche Modellvorhaben und Projekte wurden in den Jahren 07 und 08 im Einzelnen in welcher Héhe
Soziales Menschen mit Behinderungen | gefordert? Welche sollen es in den Jahren 09 und 10 sein?
1. Wie ist das aktuelle Ist zum 31.08.08?
Erstattungen an Kreise und 2. Wenn mit einer Zunahme der Leistungsempfénger gerechnet wird und gleichzeitig sich die
73 1005 633 10 Gemeinden in Verbindung mit Regelsatze erhdht haben und zudem die Unterkunfts- und Heizungskosten steigen, warum
88 41 ff. SGB XII sind dann in 2009 13,1 Mio. Euro weniger im Ansatz als 2007 tatsachlich verausgabt
(Grundsicherung) wurden?
3. Wie will das Sozialministerium einen absehbaren Fehlbetrag ausgleichen?

30




Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
Schulderld|ensth|lfer1 fur Welche Verbande erhalten fir welche Projekte Schuldendiensthilfen in welcher Hohe (bitte
74 10 05 622 01 Zuschusse an freie aufschliisseln)?
Wohlfahrtsverbande ]
Zuschusse fur soziale Zwecke 1. Welche konkreten Ziele wurden vereinbart?
74 10 05 684 04 an die LAG der freien 2. Wie wurde die Zielerreichung gemessen und was wurde vereinbart, wenn das Ziel nicht
Wohlfahrtsverbande erreicht wird?
75 10 05 684 16 Zuschtsse an Welche Betreuungsvereine sollen Mittel in welcher H6he erhalten?
Betreuungsvereine
" : 1. Wie viele Teilnehmer sollen zu SeniorTrainern ausgebildet werden?
Zuschusse an Vereine, 2. Wo sollen weitere Standorte eingerichtet werden?
76 10 05 684 14 | Verbande und freie Senioren- ' . : . 9 '
. 3. Wie hoch sind die Kosten pro Standort?
Selbsthilfegruppen . . .
4. Wann liegt ein Konzept zur Implementierung vor?
77 10 05 684 15 Zuschusse.an den Warum werden die Zuschusse verdoppelt?
Landesseniorenrat
1. Wie viele FSJ-Platze werden derzeit in welcher Héhe bei welchen Trégern geférdert (bitte
77 10 05 MG 05 Férderung des Freiwilligen aufschlisseln)?
Sozialen Jahres 2. Wie viele FSJ-Platze sollen in 2009/2010 in welcher Hohe bei welchen Tragern gefordert
werden (bitte aufschliisseln)?
79 10 05 MG 06 | Zuschisse fur soziale Zwecke | Welche Projekte sollen in welcher Hohe bei welchen Tragern geférdert werden (bitte aufschliisseln)?
1. Welche Malinahmen in welcher Hohe wurden in den Jahren 07 und 08 aus den Mitteln des
79 10 05 684 03 Zuschusse an Verbande Fonds geftrdert?
2. Wofur wurde das nicht verbrauchte Geld (Ist 07 nur 134 T€) verwandt?
84 10 05 681 65 Zuschisse an die Empfanger | Wie erklart sich der deutliche Anstieg der Ausgaben?
10 07
Reaktor- : , : : L o
90 sicher- der Personaltitel Wo finden sich die entsprechenden Stellen fir die Anséatze im Stellenplan?
heit
1. Warum sollen weiterhin 70 T€ pro Jahr bereitgestellt werden, wenn die tatséchliche
90 10 07 526 11 Untersuchungen Ausgabenentwicklung davon weit entfernt ist?

2. Warum sollen bereits jetzt Verpflichtungserméchtigungen eingegangen werden?
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Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
Wie erklart sich das ganz erhebliche Abweichen der tatsachlichen Ausgaben (06:1,6 T€ und 07:0 €)
91 10 07 534 04 Erdrterungstermine von den Ansétzen? Warum wird weiterhin mit 200 T€ gerechnet, obwohl in der Mittelfristigen
Finanzplanung fir 2010 sogar von Ausgaben in Hohe von 0€ ausgegangen wird?
;gh?g- 1. Warum waren in den vergangenen Jahren die tatsachlichen Erstattungen der Kreise deutlich
108 derten- 23301 Erstattungen von Kreisen unter den Anséatzen?
schule 2. Warum sind die Ansatze deutlich unter den Werten der Mittelfristigen Finanzplanung?
120 1012 633 06 Zuweisungen an Gemeinden Warum sollen die Ausgaben 09 und 10 deutlich unter den tatséachlichen Ausgaben der vergangenen
Jugend Jahre liegen?
121 10 12 684 02 Zuschisse an Welche Tréger haben in den Jahren 07 und 08 in welcher Hohe Zuwendungen erhalten? Welche
Wohlfahrtsverbénde Trager sollen in den Jahren 2009 /2010 in welcher H6he Zuwendungen erhalten?
122 10 12 546 01 Kosten far Fortbildung Warum werden fir 09 und 10 weniger Ausgaben fir gesetzlich vorgeschriebene Fortbildungen in
Ansatz gebracht?
123 1012 MG 02 Kinder- und Jugendschutz Nach welchen Kriterien werden die Mittel an die Kreise und kreisfreien Stéadte verteilt?
Institutionelle Férderuna von 1. Welche Trager sind in den Jahren 07 und 08 in welcher Héhe fur welche Projekte geftrdert
128 10 12 684 16 freien Tragern g worden?
g 2. Warum sollen die Ausgaben ansteigen?
130 1012 893 03 Investitionen in Statten der Welche Trager sollen fir welche Projekte in welcher Hohe geférdert werden?

Jugendarbeit freier Trager
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Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 11 — Allgemeine Finanzangelegenheiten

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
11 01 Da sich die Einnahmen stetig im Rahmen des wirtschaftlichen Wachstums bewegen, mit welchem
7 Steuern 01101 Lohnsteuer Wachstum rechnet das Finanzministerium fiir die Jahre 09 und 10 und welche Auswirkungen hatte
ein Nullwachstum im Jahr 2009 auf die Steuereinnahmen?
Was sind nach Ansicht des Finanzministeriums die Grinde fir das Wegbrechen der Gewerbesteuer
8 1101 01701 Gewerbesteuerumiage im Vergleich zum Ist 06 und 07, und im Vergleich zur Mittelfristigen Finanzplanung?
1. Was sind nach Ansicht des Finanzministeriums die Griinde fur den dramatischen Einbruch
der Spielbankenumsatze und damit der Abgaben an den Landeshaushalt?
2. Welche MaRnahmen gedenkt die Landesregierung zu ergreifen, um diesen Trend zu
09301 . stoppen?
9 1101 Spielbankabgaben . . . L o
093 02 P! g 3. Welche Auswirkung hatte nach Ansicht des Finanzministeriums eine in der Héhe
unterschiedliche Spielbankabgabe fiir das Lebend- und fiir das Automatenspiel (z.B. eine
Aufteilung von 55% Automatenspiel und 35% Lebendspiel) auf die Spielbanken und auf die
Einnahmen im Landeshaushalt?
1. Auf welchen Annahmen beruhen die Mindereinnahmen in Héhe von 20 Mio. € in 2009 und
9 11 01 372 01 Globale 30 Mio. € in 2010 und ist das Finanzministerium der Auffassung, dass dieser Puffer von
Steuermindereinnahmen 0,3% und 0,45% des geschatzten Steueraufkommens tatsachlich ausreichen wird?
2. Wie werden sich die Minderausgaben auf die einzelnen Steuerarten verteilen?
1102 Entnahme aus dem
13 Finanzzu | 359 01 " Wie hoch war der Wert des Fonds mit Stand 31.12.20077?
. kommunalen Investitionsfonds
weisung
14 11 02 alle Erlauterunaen Was sind im Einzelnen die inhaltlichen Griinde, weiterhin an der Pauschalen Kiirzung in H6he von
g jahrlich 120 Mio. Euro zu Lasten der Kommunen festzuhalten?
29 11 02 613 20 Projekte zur Welche Projekte zur modellhaften Erprobung neuer Formen der Verwaltungsorganisation wurden in
Verwaltungsmodernisierung den Jahren 07 und 08 in welcher Hohe geférdert? Welche Projekte sind in 2009 und 2010 geplant?
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Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1. Warum rechnet das Finanzministerium mit einem sprunghaften Anstieg der Zuweisungen
von 17 Mio. Euro auf 49 Mio. Euro?
22 11 02 613 21 Fehlbetragszuweisungen 2. Nach welchen Richtlinien werden die Zuweisungen gewéhrt?
3. Warum werden den Kommunen im Rahmen des kommunalen Finanzausgleichs zunachst
120 Mio. Euro pauschal gekiirzt, um dann die Fehlbetragszuweisungen aufzustocken?
29 11 03 533 56 Werkvertrage und andere Bitte auflisten, flir welche Werkvertrage und andere Vertragsformen in den Jahren 07 und 08
IT Vertrage Ausgaben getatigt wurden und wie sich die Zahlungen in den Jahren 2009 und 2010 darstellen.
Ausgaben fur Landertagungen, 1. Warum werden die Ausgaben mehr als verdreifacht?
30 1103 535 03 Gremienarbeit und sonstigen 2. Bitte aufschlisseln: Welche Landertagungen sollen in den Jahren 09 und 10 besucht
Kosten werden, fur welche Gremien fallen Kosten an, um welche sonstigen Kosten handelt es sich?
30 1103 632 06 Sonstige Zuweisungen an 1. Um was fur Zuweisungen handelt es sich im Einzelnen?
Lander 2. Warum steigen die Ausgaben so drastisch an?
Zuschusse fur laufende Zwecke | Fur welche laufenden Zwecke sollen Zuschisse in welcher Héhe an welche 6ffentlichen
30 11 03 685 04 . . L o
an offentliche Einrichtungen Einrichtungen gezahlt werden?
30 11 03 919 02 IT-Rucklage Welche Hb6he hat die Ricklage mit Stand 31.12.20077
Warum sollen in 2009 und 2010 nun jeweils 155 T€ fur das Projekt ,Bund-Online-2005" bereitgestellt
31 1103 537 01 Projekt ,Bund-Online-2005* werden, obwohl das Bundesinnenministerium am 24. Februar 2006 den Abschlussbericht des
Projekts veroffentlicht hat?
Auswertung von Dienst- und 1. Welchem Zweck dient die Auswertung der Dienst- und Privatgesprache?
32 11 03 671 01 ung ) 2. Wer wertet die Gesprache nach welchen Kriterien aus?
Privatgespréachen
3. Welche Konsequenzen werden aus der Auswertung gezogen?
Umschaltgebiihren und Warum wird mit einer Verdoppelung der Ausgaben gerechnet, obwohl in den vergangenen Jahren
33 11 03 511 03 . . R . .
Kleinreparaturen die tatsdchlichen Ausgaben deutlich unter den Ansatzen lagen?
53303 | Leistungsentgelte an Dataport . . . . . . .
33 11 03 533 04 und Telekom Warum wird mit steigenden Ausgaben im Vergleich zu den Ist-Ausgaben 2005 bis 2007 gerechnet?
1 94 Gebuhren und tarifliche Warum rechnet das Finanzministerium hier mit riicklaufigen Einnahmen, obwohl laut § 18
47 Gewahr- | 11101 . - . . . .
leistung Entgelte Haushaltsstrukturgesetz die Gewahrung der Birgschaften nicht reduziert wird?
48 11 04 87111 Inanspruchg;:fn;;;um Bereich Warum sind weiterhin 3 Mio. Euro pro Jahr im Ansatz?

34




Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
11 05 : : : :
. o Wie hoch wéren die Ausgaben, wenn die Streichung des § 48 Beamtenversorgungsgesetzes (Art. 7
56 Veuritg)rg 43205 Versorgungsbeziige Polize Haushaltsstrukturgesetz 09/10) nicht erfolgen wirde?
11 06 i - : : : i :
63 Beihilfen 441 11 Beihilfen fir Mitarbeiter Warum steigen die Beihilfezahlungen an, obwohl laut Personaleinsparkonzept Stellen wegfallen?
Beihilfen fiir Warum steigen die Beihilfezahlungen fur die Versorgungsempfanger so stark an (wurden 2007 noch
63 11 06 446 11 . 3.548 € p.P. verausgabt, sollen es 2009 3.835€ und 2010 4.007€ p.P. sein, mithin eine Steigerung
Versorgungsempfanger :
von 13% in 3 Jahren)?
1. Warum geht das Finanzministerium trotz des dramatischen Gewinneinbruchs der HSH-
1111 Nordbank im Jahr 2008 von steigenden Dividendenzahlungen aus?
. Gewinne aus 2. Wie hoch sind in den Jahren 2008 bis 2010 insgesamt die Finanzierungskosten der
66 Sonstige | 12101 . . . . . A ; .
S Landesbeteiligungen Pflichtwandelanleihe, der Umwandlung der Stillen Einlagen in Eigenkapital und der weiteren
Mafinahmen, die bislang zur Erh6hung des Eigenkapitals der HSH-Nordbank vom Land
Schleswig-Holstein aufgebracht wurden?
Wenn in den ersten 4 Monaten des Jahres 2008 die Einnahmen um rund 10% zurtickgegangen sind,
122 01 : o . } : o
66 122 02 Zahlenlotto warum geht das Finanzministerium davon aus, dass dieser Umsatzriickgang sich nicht in den Jahren
09 und 10 widerspiegelt?
1. Wie war die Hohe der Rucklage zum 31.12.077?
2. Wie wird diese Rucklage verzinst?
N 3. Wozu dienen kreditfinanzierte Haushaltsmittel in einer Ruicklage und wie wird damit
Entnahme aus der Rucklage . . :
. technisch der Kreditbedarf reduziert?
69 1111 35301 zur Verminderung des . . .- . o :
. 4. Um welche Summe wirden die Kreditzinsen reduziert, wenn die fur 2010 geplanten 35 Mio.
Kreditbedarfs .
Euro bereits in 2009 entnommen werden?
5. Um welche Summe wirden die Kreditzinsen reduziert, wenn die Riicklage komplett in 2009
aufgeldst werden wiirde?
1. Wie war die Hohe der Rucklage zum 31.12.077?
Entnahme aus der . . o . R :
69 1111 35501 _ : y 2. Um welche Summe wiirden die Kreditzinsen reduziert, wenn die Riicklage komplett in 2009
Konjunkturausgleichsriicklage . "
aufgeldst werden wiirde?
1. Mit welchen konkreten Tarif- und Besoldungserhéhungen rechnet das Finanzministerium in
70 1111 461 01 | Globale Mehrausgabe Personal 09 und 107?
2. Welche Hbhe hatte die Ricklage im Titel 919 02 am 31.12.2007?

35




Seite | Kapitel | Titel Bezeichnung Frage
Zu den Erlauterungen:
1. Wann werden dem Parlament die Plane der Landesregierung beztglich der Umsetzung der
70 1111 534 01 Verwaltungsmodernisierung EU-Dienstleistungsrichtlinie vorgelegt?
2. Mit welchen Gesamtkosten rechnet das Finanzministerium bei der Einrichtung eines
Einheitlichen Ansprechpartners in der von der Landesregierung gewinschten Form?
82 1116 575 03 Disagio, Stlickzinsen, sonstige | Wie teilen sich die Ausgaben auf die einzelnen Ausgabearten auf?
Kredite Zinsen Was sind im Einzelnen die Griinde fir das starke Ansteigen der Ausgaben?
Zinsausgaben fur . L . . . .
N : Warum rechnet das Finanzministerium damit, dass der positive Saldo aus Zinsertragen und
82 1116 57504 Kassenver;tarkungskredne und Zinsausgaben deutlich hinter den Ist-Werten der Jahre 2005 bis 2007 zurtick bleibt?
Zinsertrage
Ausgleichsrticklage fur Warum rechnet das Finanzministerium entgegen der Mittelfristigen Finanzplanung mit einer
82 1116 575 10 . ) o L
Zinsausgaben Zufiihrung an die Ricklage anstatt mit einer Entnahme?
84 11 16 547 01 Sachausgaben Warum liegen die geplanten Ausgaben deutlich Gber den in der Mittelfristigen Finanzplanung
zugrunde gelegten Ausgaben?
84 1116 812 01 Erwerb von Geréten Was soll im Einzelnen in den Jahren 09 und 10 angeschafft werden?
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Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 12 — Hochbau

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1201 Kleine Neu-. Um-. und 1. Welche MaRnahmen sind im Einzelnen in den Jahren 2009 und 2010 geplant?
7 71101 . ' ' 2. Warum sind die Ansétze weiterhin deutlich Uber den Ist-Ausgaben (06: 116,7T€ und 07:
Landtag Erweiterungsbauten
100,1T€)?
12 03 . . . . o
12 Staatska | 519 03 Unterhaltung der Warum sollen die Ausgaben ansteigen und warum liegen die geplanten Ausgaben so deutlich Gber
n7lei Landesvertretung den tatsachlichen Ausgaben der Jahre 05 bis 07?
12 04 Kleine Neu-. Um-. und 1. Welche Maflinahmen sind im Einzelnen in den Jahren 09 und 10 geplant?
16 71101 . ' ' 2. Warum muss in 2010 eine weitere Verpflichtungserméachtigung tiber 1,5 Mio. Euro vergeben
Innen Erweiterungsbauten
werden?
12 06 Unterhaltung der Grundstlicke | Warum steigen die Ausgaben gegentber den Vorjahren und gegentiber der Mittelfristigen
27 519 10 . .
WWV Uni Kiel Finanzplanung an?
7 12 06 519 15 Unterhaltung der Grundstiicke | Warum steigen die Ausgaben gegentber den Vorjahren und gegeniiber der Mittelfristigen
Uni Flensburg Finanzplanung an?
12 09 Kleine Neu-, Um-, und Welche Maflinahmen sind im Einzelnen in den Jahren 09 und 10 geplant?
38 71101 :
JAE Erweiterungsbauten
1211 Vertrage fur Sonderprogramme
52 Allgemei | 533 01 g brog Bitte genauere Erlauterung des Titels.
des Bundes
nes
1220 Warum rechnet das Finanzministerium mit deutlich zuriickgehenden Gewinnausschittungen der
74 Raumbe | 121 02 | Gewinnausschuttung der LVSH ) g g
LVSH in 2010?
darf
75 12 20 517 91 Bewirtschaftungsleistungen an | Warum steigen die Ausgaben an die GMSH 09 im Vergleich zu 08 um 2,5 Mio. Euro, im Vergleich zu
die GMSH 07 sogar um 4,5 Mio. Euro an? Sollte nicht eigentlich eine Einsparung erreicht werden?
, s
75 12 20 518 92 Miete fiir Drittanmietungen 1. Um welche Anmietungen handelt es sich?

2. Warum steigt der Ansatz um fast 4 Mio. Euro an?
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Fragen der FDP-Fraktion zum Einzelplan 13 — Landwirtschaft, Umwelt

Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1. Bitte einen aktualisierten Stellenplan vorlegen, der mit den Kapiteln des Einzelplans
Ubereinstimmt (im Einzelplan gibt es keine Kapitel 13 03, 13 08, 13 09, 13 10 und 13 11).
7 13 Allg. 2. Bitte eine Auflistung, aus welchen Titeln welche Summen in den Landesbetrieb
Kustenschutz, Nationalpark und Meeresschutz (LKN) Ubertragen worden sind.
3. Bitte eine Auflistung, welche Stellen mit welchen Summen in den LKN Ubertragen wurden.
1301
12 Ministeri | 422 01 Bezlige der Beamten Bitte erlautern, wie mit 3,89 Mio. Euro 242 Stellen finanziert werden
um
12 1301 422 03 Anwarterbezlige Warum ist der Ansatz 0, obwohl es laut Stellenplan in beiden Jahren 11 Anwarter gibt?
N N Wenn 27,7 T€ an den LKN und 242 T€ an den Titel 13 15 632 07 Ubertragen wurden, warum sinkt
25 1301 51113 Geschéftsbedarf, Gerate der Ansatz dann zu 2008 nur um 130,9 T€?
1312
Immissi , . .
36 ons- der Personalausgaben Wo finden sich die entsprechenden Stellen im Stellenplan?
schutz
1. Mit welcher Gesamtsumme fir die Sanierung rechnet das Ministerium?
Ausgaben aufgrund von 2. Wenn beim Beschluss Uber den Haushalt 07/08 davon ausgegangen wurde, dass die
37 1312 533 09 . : . . . : .
Werkvertragen Sanierung in 2006 beginnt und insgesamt 18 Monate dauern wird, warum sollen dann bis
2010 weiterhin Haushaltsmittel flieBen?
1313
46 Natur- der Personalausgaben Wo finden sich die entsprechenden Stellen im Stellenplan?
schutz
1314 1. Warum rechnet das Ministerium mit einem Rickgang der Einnahmen 09 im Vergleich zum
70 Forst, 099 04 Jagdabgabe Ist 077
Jagd 2. Welche Ausgaben verursachte die Erhebung der Abgabe im Jahr 20077
72 1314 der Personalausgaben Wo finden sich die entsprechenden Stellen im Stellenplan?
72 1314 514 91 Verbrauchsmittel etc. Warum erfolgt dieser ganz erhebliche Anstieg der Ausgaben?
74 1314 894 01 Zuweisungen SHLF fr Welche konkreten MafRnahmen sind in den Jahren 2009 und 2010 geplant?

Investitionen

38




Seite Kapitel Titel Bezeichnung Frage
1315
Wasser Wie erklart das Ministerium die Tatsache, dass im Einnahmetitel 9,8 Mio. Euro veranschlagt sind, in
81 ) 099 01 Abwasserabgabe : . . .
wirt- den einzelnen Ausgabetiteln davon allerdings (laut Anlage) 13 Mio. Euro verausgabt werden?
schaft
Wie erklart das Ministerium die Tatsache, dass im Einnahmetitel 17,1 Mio. Euro bzw. 16,9 Mio. Euro
81 1315 099 02 | Grundwasserenthahmeabgabe | veranschlagt sind, in den einzelnen Ausgabetiteln davon allerdings (laut Anlage) 22 Mio. Euro
verausgabt werden?
1. Welche Betriebszeiten der drei Schleswig-Holsteinischen Kernkraftwerke in den Jahren 09
und 10 liegen den Anséatzen zu Grunde? Warum rechnet das Ministerium damit, dass im
N Jahr 2009 offenbar mindestens eines der Kernkraftwerke durchgéngig nicht lauft?
82 1315 09905 Oberflachenwasserabgabe 2. Wie erklart das Ministerium die Tatsache, dass im Einnahmetitel 26 Mio. Euro bzw. 25 Mio.
Euro veranschlagt sind, in den einzelnen Ausgabetiteln davon allerdings (laut Anlage) 34
Mio. Euro verausgabt werden?
85 1315 der Personalausgaben Bitte fur das gesamte Kapitel 13 15 zu den einzelnen Personaltiteln mit Ansatz die entsprechende
Anzahl der Stellen angeben.
1. Wie erklaren sich die hohen geplanten Ausgaben von 2 Mio. Euro und 2,5 Mio. Euro im
99 1315 812 04 Erwerb von Geréaten Vergleich zu einer durchschnittlichen Inanspruchnahme der Jahre 05-07 von 600.000 Euro?
2. Welche Anschaffungen sind im Einzelnen geplant?
106 1315 533 36 Fachinformationssystem K3 W|e erklart sich der starke Ausgabenanstieg in 09 auf Gber 1 Mio. Euro (laut Mittelfristiger
Finanzplanung sollten 570.000 Euro verausgabt werden)?
Untersuchungsprogramme zur : ’
106 1315 533 37 Beschaffenheit der We!che konkreten Maflinahmen sind geplant? Warum sollen rund 3,5 mal mehr verausgabt werden
. ) als im Jahr 20077
FlieRgewasser
Sé&chliche Wie erklart sich der geplante Anstieg der Ausgaben, obwohl seit 2005 die tatsachlichen Ausgaben
108 1315 547 20 . . .
Verwaltungsausgaben jedes Jahr zuriickgegangen sind?
112 1315 533 29 Landwirtschattliche Wie erklart sich die annahernde Verdoppellung der geplanten Ausgaben 2010 im Vergleich zu 2009?
Grundwasserschutzberatung
An : : : :
2 ?
113 1315 89122 | Wasserversorgungsunternehm Wie erklart SICh der extreme Anstieg der geplanten Ausgaben im Jahr 2009? Welche konkreten
N N - MalRnahmen sind geplant?
en fur Grundstuicksankéufe
Mafinahmen zur Verbesserung
114 1315 53334 des Zustandes des Welche MalRnhahmen sind im Einzelnen geplant?
Grundwassers
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Zuweisungen fur Wie erklart sich der starke Anstieg der Ausgaben in 2009? Welche konkreten MalZnahmen sind
115 1315 893 23 . ..
Grundstiicksankaufe geplant?
An Wasser- und
119 1315 887 33 Bodenverbé&nde zum Welche Mafinahmen sind im Jahr 2010 konkret geplant?
Grundsticksankauf
Ausgaben im Zusammenhang . . . . : .
121 1315 533 35 mit der Ausweisung von Wie erklart sich der erhebliche Anstieg der Ausgaben im Verglich zu den Ausgaben der vergangenen
. _ 3 Jahre?
Uberschwemmungsgebieten
127 iiéﬁ 099 05 Oberflachenwasserabgabe Wie erklart sich der drastische Riickgang der erwarteten Einnahmen?
130 1316 der Personalausgaben Bitte fur das gesamte Kapitel 13 16 zu den einzelnen Personaltiteln mit Ansatz die entsprechende
Anzahl der Stellen angeben.
An Kreise und Gemeinden fir | Warum verbleiben die Ansatze weiterhin bei 1,4 Mio. Euro, obwohl die tatséachlichen Ausgaben in der
135 1316 883 53 . . . :
Altlastensanierung Vergangenheit deutlich geringer waren.
1317 y -
140 Landwirt | 111 01 Gebuhr;r:]turgljtet)anfhche Wie erklart sich der dramatische Riickgang der erwarteten Einnahmen?
schaft g
145 1317 der Personalausgaben Bitte fur das gesamte Kapitel 13 17 zu den einzelnen Personaltiteln mit Ansatz die entsprechende
Anzahl der Stellen angeben.
Erstattung der Kosten fur Wo wurden die Ausgaben in Hohe von 3,4 Mio. Euro fir die Durchfihrung des
155 1317 685 22 .
Weisungsaufgaben Pflanzenschutzgesetzes vorher verbucht?
1318 Forderuhg von Vorhaben zur Welche konkreten Projekte sollen in den Jahren 09 und 10 gefdrdert werden, welche Forderkriterien
169 Agenda | 892 07 energetischen Nutzung von S :
: bestehen und wie wird evaluiert?
21 Biomasse
1319
Verbrau- Bitte fir das gesamte Kapitel 13 19 zu den einzelnen Personaltiteln mit Ansatz die entsprechende
176 der Personalausgaben
cher- Anzahl der Stellen angeben.
schutz
Bitte zu allen Ausgabetiteln, bei denen EU-Mittel enthalten sind, jeweils aufschliisseln:
13 20 . . : . .
188 GA Allg. - die verpflichtende Kofinanzierungsquote aus Landesmitteln

- der dariiber hinaus gehende freiwillig geleistete Landeszuschuss
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Investitionen flr Welche Vermarktungseinrichtungen werden aus diesem Titel geférdert?
193 1320 892 12 | Vermarktungseinrichtungen fur Wenn laut Erlauterung die Ansatze der Erfillung der VE aus dem Vorjahr dienen, warum
Obst und Gemiise sollen dann neue VE freigegeben werden?
An Wasser- und Welche MalRnahmen sollen im Einzelnen gefordert werden?
195 1320 887 03 | Bodenverbénde zur Regelung Warum sollen die geplanten Ausgaben im Vergleich zu den Ansatzen, aber insb. im
der Wasserwirtschaft Vergleich zu den tatsachlichen Ausgaben der vergangenen Jahre so stark ansteigen?
ngem?asrfgr; duen?Ur Welche MaBnahmen sollen im Einzelne.n geférde.rt werden? . .
196 1320 887 11 Warum sollen die geplanten Ausgaben im Vergleich zu den Ansétzen, aber insb. im

MalRnahmen an
FlielRgewassern

Vergleich zu den tatsachlichen Ausgaben der vergangenen Jahre so stark ansteigen?
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